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GISELA MARCANO COELLO

Durante largos airos, esta distinguida educadora venezolana
centrd su preocupacion docente en la biusqueda de nuevas vias
para el mejoramiento de la enseiranza de lamatematica en el pais,
el cual recorvié de uno a otro extremo, como coovdinadora del
area de matematica del Centro Nacional para el Mejoramiento
de la Enseiranza de la Ciencia (Cenamec), institucion en la cual
labord por mas de 2.5 airos.

Desde el comienzo de su carvera de educadovra como maestra
normalista, y luego como profesora de matematica y fisica
egvresada del Instituto Pedagdgico de Caracas, entregéd todo su
conocimiento, amor y fe en el proceso educativo, en los diversos
niveles del sistema. Centré su atencion en el binomio inseparable
que conformaron los docentes junto con los estudiantes. Lanitidez
de sus proposiciones técnico-docentes y la sencillez afectiva de su
caracter hizo que todos aprendieran de y con ella.

En toda su carvera supo escuchar y su espivitu genevoso dio
opovtunidad a los demas para expresarse, caractevizandose por
la claridad de sus metas y la lucha tenaz por alcanzarlas.

La pvrofesora Marcano formé parvte de los equipos que
diseraron los programas de matematica que se desarvollaron
en Venezuela en las tres ultimas décadas del siglo xx. Ha
elaborado textos, materiales y prototipos de juegos que apoyan
un aprendizaje de la matematica con una dimension intevactiva,
lddica y colabovativa. Su labov en institutos nacionales y privados
ha sido objeto de nuwierosos y merecidos reconocimientos, entre

ellos, l[a Ovden Andrés Bello.
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La sefiora Luisa es una abuelita de 91 afios que vive con su esposo, el sefior
Juan, de 93 afios. Juntos tuvieron & hijos, tres hembras y cinco varones. En la
actualidad tienen muchos nietos y nietas, bisnietos y hasta un tataranieto.

La sefiora Luisa y el sefior Juan les ensefiaron siempre a su familia que algo
muy importante es estar siempre unidos, enlasbuenasyenlas malas, y apoyarse

mutuamente.

El mes que viene la sefiora Luisa cumple 92 afios y su familia quiere
celebrarlo con una comida especial, de esas tan ricas que ella solia preparar a
sus hijos cuando estaba mas joven. Decidieron pedirle su receta de polvorosa de
pollo para prepararla el dia de la celebracion.

Relveross de pelle para 10 pereeias

Ingredientes para la masa

Ingredientes guiso de pollo

- 1 kg de harina de trigo
- 500 g de manteca

- 250 g de mantequilla
- Sal

- Agua

- 5 pechugas de pollo pequefias

- 2 cebollas finamente picadas

- 4 ajies dulces finamente picados
- 12 dientes de ajo bien triturados
- 2 cucharadas de papelon rallado
- 1 taza de vino

- Aceitunas rellenas al gusto

- Pasas al gusto

- Sal y pimienta al gusto

Preparacion de la masa

Preparacion del guiso

En una superficie lisa se forma una corona
de harinay en el centro se coloca la manteca
y mantequilla, se agrega un puntito de sal.
Une bien todo con la harina. Luego, se agrega
agua poco a poco y se amasa hasta que todo
esté bien unido y quede la masa suave. Esta
masa se deja reposar y luego se extiende
finamente para forrar un molde engrasado;
alli se vierte el guiso del pollo y se cubre con
el resto de la masa.

Se corta el pollo en trozos y se dora en
mantequilla. Luego se retira del fuego y
se desmenuza. Aparte, en la misma grasa
se sofrie la cebolla ya picada, el aji dulce,
se agrega el pollo desmenuzado, el ajo
machacado, el papelon, la sal y la pimienta.
Se deja cocinar un poco y se afiade el vino,
las pasas y las aceitunas; debe quedar un
guiso sequito. Luego, se vierte en el molde
con la masa, se cubre con masa y se cierra
bien. Se lleva al horno a 180° C por 17 hora,
aproximadamente.

Nueve
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Una de las nietas de Luisa, Mariangela, contacto a sus tios y tias, y a sus
primos y primas, para organizar el cumpleafios de la abuela. Confirmaron su
asistencia al cumpleafios 35 de los familiares mas cercanos de la abuela Luisa,
entre hijos, nietos y bisnietos.

Pero encontraron un problema: la receta original es para 10 personas y ahora
necesitan prepararla para 35 personas.

Veamos como resolvieron el problema:

Empezaron considerando que si la receta original es para 10 personas,
aproximadamente, entonces al duplicar los ingredientes la comida alcanzaria para
alrededor de 20 personas; es decir, que si se triplican los ingredientes podrian

comer alrededor de 50 personas.

Esto lo fueron organizando en un cuadro como el siguiente:

Numetolde]personas Gantidadidelingredientes
10 Igual que la receta original
20 El doble de la receta original
30 El triple de la receta original

Pero aun triplicando los ingredientes no alcanzaba para que comieran las 35
personas, pues quedarian 5 personas sin comida. Entonces se dieron cuenta de
que como 5 es la mitad de 10, necesitaban agregar la mitad de los ingredientes
de la receta original. ;Por qué crees que llegaron a esta conclusion?

La familia de la sefiora Luisa tendra entonces que reunir, aproximadamente,

3 VECES Y MEDIA LA CANTIDAD DE INGREDIENTES DE LA RECETA ORIGINAL.
Comenta con tus compafieras y compafieros por qué podemos afirmar esto.

10 Diez



Celeulancle los ingrecicmies
Los ingredientes de la masa serian los siguientes:
HARINA: Como la receta original lleva 1 kg de harina de trigo, veamos cuanto

seria 3 veces y media esa medida. Para ello lo representaremos graficamente:

9 kg 9y 9kg
2t

\"‘—_'w—___/ e
T+1+1 + 'l7 =35

iEntonces necesitarian 3 7 kg de harina de trigo!
Observemos un poco este nimero que representa la cantidad de harina de

. . ~ 1
trigo necesaria para la polvorosa del cumpleafios de la abuela: 37 .
Como podemos ver, este nimero esta compuesto por un niimero natural y

una fraccion, y es mayor que la unidad.
;1
NUMERO NATURAL <—| I_, FRACCION

A este tipo de nimeros los llamamos NUMEROS MIXTOS.
Un NUMERO MIXTO es aquel que esta compuesto por un nimero natural y
que a su lado tiene una fraccion propia. Un niimero mixto siempre es mayor que

la unidad.
Once 11




;Cual fraccion representara el nimero mixto 3% 2 Veamos:
Si nos fijamos en el grafico, podemos dividir en dos medios cada

unidad. Dividimos la unidad en medios, pues ese es el denominador de la

parte fraccionaria de nuestro nimero mixto 3~ .
L
s Z 3l
S Fk  Fk 3l
\__———\\/-———// —_
2 + 2 o+ 2 + 1
\z—ﬁz/—z/ \'ﬂzf—/
@ + i = l
2 2 2
El niimero mixto 3+ es equivalente a la fraccion impropia %
LA FRACCION % ES IMPROPIA, PUES ES MAYOR QUE LA UNIDAD.

MANTECA: En la receta de la abuela Luisa se necesitan 500 g de manteca, lo

kg de manteca. ;Por qué podemos afirmar esto?

que equivale a %
Debemos tener 3 veces y media esa cantidad de manteca para el dia del

cumpleafios. Veamos graficamente como podemos calcularlo:
La mitad de %

3 veces %
/__&_\ /__/H

q 1 1 q
L tg Lt Ltg g
\___W____/ —_
1 + 1 + 1 + 1
2 2 2 7
En cuartos
1 1
Tt Tl Tl 2t
\_____V—__/ ~_
2 + 2 o+ 2 % 1
4 4 4 7

12 Doce




Recuerda que, de acuerdo conlo que has estudiado en grados anteriores,%

y % son FRACCIONES EQUIVALENTES, pues representan la misma porcion de

la unidad.

Responde con tus compaireras y compaineros las siguientes
preguntas:

iCuantos cuartos tenemos? iCuantos kg de manteca se forman
con todos estos cuartos? A partiv de la vespuesta antevior, responde.:
iCuantos kg de wanteca se necesitan para hacer la polvorosa de

pollo para 35 personas?

MANTEQUILLA: En la receta original de la polvorosa de pollo se necesitan

250 g de mantequilla, lo que equivalen a% kg de mantequilla. ;Por qué 250 g

equivalen a % kg?

Para 35 personas tenemos que utilizar 31 veces % kg de mantequilla.
Veamos: 3 veces % La mitad de%
/_______/\___—___\ /__/\_\
1 1 1
& k9 7 kg & kg T
\_——___’\\/—____'/ \—r\/_—/
1 o+ 1 s 1 o+ 1
4 4 4 )
En octavos

1 9 jil
LN g* N g
Y B s e
-—
2 + 2 + 2 + 1
8 ) ) )

Como puedes darte cuenta, % y % hacen referencia a la misma porcién

de la unidad, por lo tanto, son FRACCIONES EQUIVALENTES.

Trece 13




Observa que son necesarios lkg de mantequilla. ;A cuantos gramos equivalen

&
%kg? PARA RESPONDER A ESTA PREGUNTA TE RECOMENDAMOS QUE

CALCULES A CUANTOS GRAMOS EQUIVALE% kg.

Apartirdelas representaciones graficas podemos ver que tresveces y media
un cuarto es igual a:

1,1, 1. 1_2 .2 _ 2,1 Sustituimos J- por 2, pues son
4 ettt T et e tat g . 2 P g P
fracciones equivalentes.
_2+2+2+1 _17 Realizamos la adicién de fracciones
- 8 ~ 8 con igual denominador.

PECHUGAS: Enlarecetade polvorosa de pollo para 10 personas se requieren
5 pechugas de pollo pequefias. Como necesitamos tres veces y media la cantidad
de pechugas de la receta original para preparar la polvorosa de pollo para 35
personas, lo calcularemos asi:

Sveces besigualadx5=15

Veamos a qué es igual la mitad de 5, es decir, % de 5:

Como podemos observar,% de 5 esiguala 2 ;— Es decir, la mitad de 5

pechugas son dos pechugas y media.

Si sumamos ambos resultados sabremos qué cantidad de pechuga
necesitaremos. Yeamos:

15 + 25 =171

En este caso se sumaron las 15 pechugas mas las 2 y media pechugas.
Entonces se necesitan 17 pechugas y media, pero la familia decidiéo comprar 18
pechugas para que la polvorosa tuviera un poquito mas de pollo.

14 Catorce




CEBOLLA, AJI, AJO, PAPELON Y VINO: Revisa las cantidades necesarias
de cada uno de estos ingredientes en la receta original, que es para 10
personas. Apoyandote en los calculos anteriores, determina la cantidad de
estos ingredientes que se necesitaran para preparar la polvorosa de pollo para

35 personas. Recuerda que se necesitarian 3 veces y media la cantidad de
ingredientes de la receta original.

ACEITUNAS, PASAS, SAL Y PIMIENTA: Estos ingredientes son al gusto,
por lo tanto, deberan ir probando la preparacién para saber cuanto necesitan. La

familia decidié comprar 17 kg de cada uno para la polvorosa de pollo.

En la preparacion de la receta hemos utilizado algunas operaciones con
fracciones, comolo sonla adiciony la multiplicacién. Estudiemos detenidamente
en qué consisten.

IANdicionfdelfracciones

Recordemos que es muy facil sumar fracciones con el mismo denominador,
debido a que estamos combinando partes de objetos del mismo tipo. Hasta ahora
hemos visto una forma grafica de hacerlo. Veamos una manera alternativa. Al

3.2 .
sumar G + G , tenemos:
3,2.5 = | -
6 6 © 0 1 2 3 4 5 &
6 © %) o 6 %) 6

Si LOS DENOMINADORES NO SON IGUALES, APLICAMOS EL PRINCIPIO DE
FRACCIONES EQUIVALENTES.

Supongamos que deseamos obtener la suma de

SN

y 15 esto es:
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2 1 Representando graficamente

3 5 las fracciones dadas.
10 3 Dividimos los dos tercios en
15 15 quintos y los quintos en tercios.
10 3 13
1 Agregamos a los -2 los== y obtenemos 12,
12> areg 15 °°15 7 15
2 1 2x5 1x3 %y% Se reemplazan por las fracciones equivalentes
375°3x5 5x3 |55 143 .
335 y 5y 3 srespectivamente
%+%=:}—5 "'% %y %representan los nﬂmeros% y g srespectivamente
2 _.1_10+3 2 1
7+ 5 15 Ahora podemos obtener la suma de 3 Y5
2,1 _13 13
5+t5 =7 Obtenemos como resultado a5

Ahora, tu debes buscar otra manera de sumar fracciones. Puedes consultar
en libros, Internet, preguntar a tus padres y hermanos...

Sustraccionfdelfracciones

Las fracciones, al igual que los niimeros naturales, pueden restarse. Esta
operacion sedenomina sustracciondefracciones. Aligual que enlaadicion, cuando
restamos fracciones de igual denominador el proceso es bastante sencillo.

Por ejemplo, si queremos calcular 172 g

16 Dieciséis




Graficamente tenemos lo siguiente:

Doce séptimos en forma grafica

Le quitamos seis 5éptimos

Nos quedan seis séptimos

Podemos decir entonces que: 12 .6 _ 6

7 7 7

También podemos hacerlo sin necesidad de realizar la representacién
grafica. Veamos:

12 .6 _ 12-6 _ 6
7 7 7 7

Cuando las fracciones que vamos a restar tienen diferente denominador, al
igual que en la adicion, usamos el método de las fracciones equivalentes.

Por ejemplo, si queremos saber a qué es igual g - é
Primero lo haremos graficamente:

A 1

5 6

Dividimos los quintos en

Dividimos el sexto en
seis partes iguales cinco partes iguales
42

5
30 30

Diecisiete 17




Recuerda quel es equivalente a g’(z) pues representan la misma porcién

5
1 5
de la unidad. Asimismo, 5 es equivalente a 30"

Fijate que llevamos las fracciones iniciales, a1 - 5_50
que eran de distinto denominador, a fracciones e
equivalentes con iguales denominadores. % - gg

Ahora, es sencillo quitarle cinco treintavos a cuarentay dos treintavos.

Veamos:

42 5 _ 42-5
30 30 - 30

42 = 5 _ 37
30 30 ~ 30

Fijate que si a las fracciones iniciales

7 v 1
57 &

se les amplifica por el denominador de la otra fraccion

7x6 _ 42 , 1x5 _ 5
5x6 307 6x5 30

obtenemos fracciones equivalentes a las iniciales pero con igual denominador.
Lo que hicimos nos permitio realizar la sustraccién de manera muy sencilla.

18 Dieciocho




'® Q 2 i Q
Multiplicacionide}racciones
¢Recuerdascuandocalculamoslacantidadde mantequillaquenecesitabamos
enlarecetadela polvorosa? Ahi aplicamos la multiplicacién de fracciones. Ahora

vamos a estudiarla detalladamente.

Veamos qué significa un medio de dos tercios(% de %)

Para ello nos apoyaremos en figuras rectangulares que representaremos en

el plano mediante un sistema de referencia.

Observa que hemos representado Fijate que hemos dividido vertical-
en el plano un cuadrado, cuyo lado mente la unidad en tercios, y hemos
mide 1. representando dos tercios.

0 7 1
3 3 3
Ahorahemosdividido horizontamente , 5 ,
, , Si superponemos las representaciones
la unidad en medios, y hemos . oo
, anteriores, obtenemos lo siguiente:
representado un medio.

0 1 2 1
3

o =
N =

TSN
NJSN

0 2

1
3 3

jor =

0 1
3
Observa que la superficie que queda de color verde es la interseccion de las

superficies azul y amarilla.
Diecinueve 19




La superficie de color verde representa dos sextos de la unidad, es decir, que
un medio de dos tercios es igual a dos sextos.

1,2 e 1 2
Otra manera de calcular 2 de 3 es multiplicando 2 por

3 - Veamos:
142 _ 1x2

23 2x3 Multiplicamos el numerador por el numerador y el
1,2 _2 denominador por el denominador.

2 3 6

Ahora estamos listos para saber qué significa
atencion:

3 4. 4
5 de 3 .Observemos con

Ubicamos el 1yel 2 enlos ejes Representamos cuatro tercios en el
eje horizontal
2l 2
T 1
0 1 2
0 1 21 245 2
3 3 3 3 3 ¢
3 3
Ahora representamos tres medios, teniendo como referencia el eje vertical

1 2 1 4 5 2
55255&

3
Observa que se formaron cuatro cuadrados deigual tamatfio, cuyalongitud
delado es 1. Estos cuadrados quedaron divididos en sextos.
20 Veinte




Ahora bien, la superficie azul con puntos rojos representa 162 ,que son los

3 4o 4
-~ de +.
2 3
¢Cuantas unidades podemos formar con %? 2Cémo calcularias los % de
% sin utilizar las representaciones graficas?

1) En el cumpleairos de la abuela las prinvias Mavia Verénica (MV) y
Maria (M) conversaban acerca de las leyes habilitantes:

MV: —Para sancionar una ley habilitante es wnecesario que las tres
quintas partes de los 165 diputados y diputadas de la Asamblea Nacional
voten a favor de su aprobacion.

M: —Ewntonces, icudl es el namero de votos necesarios para sancionar
una ley habilitante?

Ayuda a las primas a davr respuesta a esta pregunta. Consulta el
avticulo 203 de la Constitucion de la Republica Bolivariana de Venezuela

para que conozcas en qué consiste una ley habilitante.

2) Segun el articulo 203 de la Constitucion de la Repiblica Bolivariana
de Venezuela, pava la aprobacién o modificacion de las leyes organicas
se debe contar con el voto a favor de dos tevcios de los diputados
y diputadas de la Asamblea Nacional, lo cual se denomina mayoria
calificada. iCuantos votos son necesavios para la aprobacion de una
ley organica en nuestro pais? Investiga en la Constitucion cual es el
procedimiento para la admision de un proyecto de ley ovganica y

quiénes pueden proponer este tipo de proyectos de ley.

Veintiuno 21
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Venezuela es un pais latinoamericano y caribefio privilegiado por muchos
elementos naturales. Pero sumayor bendicidn es su gente, porque los venezolanos
somos trabajadores, valientes, inteligentes, colaboradores y luchadores.

Somos los hijos y las hijas de Bolivar, nuestro ejército sdlo ha salido de
huestras tierras para ayudar a los paises hermanos en su lucha por la libertad.
Esteesunodelosidealesbolivarianosmasgrandes:laintegracionylacolaboracion
entre los pueblos de nuestra América.

dDonde ubicadolnuestropais?

Venezuela se encuentra al sur del continente americano. Si tomamos como
referencia al ecuador de la Tierra, estamos en el primer paralelo al norte de
esta linea imaginaria. Mientras que si nos situamos en el meridiano cero, nos
encontramos al oeste del también llamado meridiano de Greenwich.

Ubica, utilizando los paralelos y wieridianos, a los paises que
conforman la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra
Awrérica (ALBA).

Veintitrés 23




1) Discute acerca de las ideas de integracion latinoamericana de
nuestro padre libertador Simén Bolivar.

2 Conversa con tus compaireras y compaireros, y con tu maestra o
maestro, sobre la importancia de los paralelos y los meridianos para la
ubicacion geografica de los paises en el mundo.

Bimiteside}Venezuela

Tomando como referencia los puntos cardinales, los limites de nuestro
pais son:
AINORTE: mar Caribe y mares territoriales de Repiiblica Dominicana,
Antillas Neerlandesas, Puerto Rico e Islas Virgenes, Martinica, Guadalupe,
Trinidad y Tobago

Al OESTE: Al ESTE:
Colombia Océano Atlanticoy
Guyana

Al SUR: Brasil y Colombia

24 Veinticuatro



dDelgucitamanolesinuestrolterritonio?

Venezuela tiene una extension aproximada de 916.445 km2. Veamos:

Ubiquemos en el cartel de valor la CMDM UM € D U

cifra correspondiente a la extension

territorial de Venezuela: 9 1 6 4 4 5

Al llevarla a la UNIDAD DE MIL Silallevamos ala DECENA DE MIL
mas proxima nos queda: mas cercana, tenemos:

cMbPM UM 6 P U cMbm UM 6 P U

9 1 6 0 0 0 9 2 0) 0 0 0]

Conversa con tus compaineras, compaineros y con tu maestra o
maestro, icudl de las dos aproximaciones anteriores es mas cercana a la

extension real de Venezuela? iPor qué?

OrganizacionipoliticalterritorialldelVenezuela

En el articulo16 de la Constitucion de
la Repiiblica Bolivariana de Venezuela dice
que “Con el fin de organizar politicamente
la Repiblica, el territorio nacional se divide
en el de los Estados, el del Distrito Capital,
el de las dependencias federales y el de
los territorios federales. El territorio se
organiza en Municipios”.

Veinticinco 25




En el siguiente mapa de nuestro pais podemos apreciar sus estados, el
Distrito Capital y las dependencias federales.

1) Indaga cudles son las dependencias fedevales de Venezuela.
2) Busca cudles son los limites de tu estado, tomando en cuenta los
puntos cardinales.

Fajpoblacionfdellosfestadosivenezolanos

El Instituto Nacional de Estadistica (INE) elabora la proyeccion de la
poblacion por estado. Los datos que emite el INE pueden actualizarse siempre en
su pagina web: www.ine.gov.ve. Esta informacion esta al alcance de todas y todos,
gracias a que en Venezuela los INFOCENTROS han llegado a todas partes.
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Este logro del Estado venezolano, fue reconocido en el afio 2011, por la
Organizacion de las Naciones Unidas para la Educacion, la Ciencia y la Cultura
(Unesco) Esta institucion, es un organismo especializado de 1a ONU

Copia en tu cuaderno el cuadro con la proyeccion de la poblacion
para el airo 2011. Fijate en el namero de habitantes de cada estado
y en el orden al que debes redondear este namero. Una vez que hayas
hecho esto, une con una flecha el namero de habitantes del estado con el
niamero covrespondiente redondeado. Observa el ejemplo:

IN G e ol Néwere Wabitantes
Cndon a rederdoar | Eneldad) B g < g%@
Decena de wil Distvito Capital 2.109.166 1.600.000
Centena Amazonas 157.293 22.1.600
Centena de miil Anzoatequi 1.574.505 324.000
Unidad de wil Apure 520.508 803.000
Centena de miil Aragua 1.758.873 ~— 2.110.000
Centena Barinas 221.635 > 521.000
Decena de wil Bolivar 1.648.110 1.650.000
Centena de mil Carabobo 2.365.665 164910
Unidad de mil Cojedes 324.260 1.760.000
Decena Delta Amacuro 1664907 157.300
Centena de miil Falcéon A66.12.7 2.400.000
Unidad de mil Gudrico 202.540 1.000.000

Observa que en el estado Avragua viven 1.758.873 personas. Para que
puedas tener una idea de cuantas personas habitan en Aragua, imagina
que puedes [lenar con toda esta gente un aproximado de 117 estadios
de béisbol como el José Pérez Colmenares, que tiene una capacidad de
15.000 personas.

El Estadio Universitario de Caracas tiene una capacidad aproximada
de 25.000 pevsonas. iCudntos estadios de béisbol como el Universitario
[lenarias con toda la gente del Distrito Capital? El Alfonso Chico Carvasquel
es el estadio de los Caribes de Anzoategui y tiene una capacidad de
18.000 espectadores, aproximadamente. iCudntos estadios como este
[lenarias con toda la poblacion de Anzoategui? Investiga la capacidad del
estadio de béisbol de tu equipo favorito y calcula cudntos estadios como
ese llenavias con toda la poblacién de tu estado.
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Comedanc mi pe

BOLIVAR Y AMAZONAS
Nuestro pais posee un gran nimero
de bellezas naturales, las cuales debemos
preservar para que las generaciones futuras
las disfruten. En los estados Bolivar y
Amazonas, ubicados al sur de Venezuela,
encontramos formaciones rocosas de mas
de 400.000.000 afios. Cada una de estas
formaciones reciben el nombre de tepuy.
:Cémo se escribe el nimero de afios que tienen ~ Ubicacion del macizo guayanés en el
los tepuyes en letras? territorio venezolano

En la lengua pemén, la palabra tepuy quiere decir cerro o retofio de las
piedras. Uno de los tepuyes mas altos de nuestro pais es el tepuy Roraima, su
altura aproximada es de 2.610 m.

Siquieres visualizar qué tan alto es este tepuy, imaginate que colocas 254
edificios de 5 pisos cada uno, uno sobre otro.

El macizo guayanés es una
formacion geoldgica que tiene entre
mil quinientos millones y dos mil
millones de afios de antigiiedad.

La palabra MILLARDO hace referencia a MIL MILLONES. Esto en niimeros
seria 1.000.000.000. De acuerdo con la Real Academia Espafiola (RAE) el
término millardo se emplea en contextos econdomicos.

Entre el estado Bolivar y Amazonas se encuentra el monumento natural de
formacidn de tepuyes, también llamado el macizo guayanés el cual ocupa un millon
sesenta y nueve mil ochocientos veinte hectareas, de ambos estados. ;Como
puedes escribir esta cantidad en niimeros?
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1) El macizo guayanés abarca una superficie de 569.820 hectareas
del estado Bolivar. iCudntas hectareas del monumento pertenecen
al estado Amazonas? iCéwo se escribe esa cantidad en wimeros y
en letras?

2) El Parque Nacional Canaima, decretado como tal en el airo 1962,
esta ubicado sobve el escudo guayanés en el estado Bolivar. Este parque
esta conformado por tres millones de hectareas. iCémo escribivias este
niamero?

3) Rémwulo Gallegos nacié en el airo 1884. Este importante autor
venezolano escribié una wnovela (lamada Canaima cuondo contaba
con S1 airos. iCémo se escribe en letras el airo en el cual Gallegos

escribié Canaima?

MIRANDA

El estado Miranda se
encuentra en la region del
litoral central de Venezuela.
Este estado debe su nombre
al generalisimo Francisco de
Miranda, precursordelalucha
por nuestra independencia.

En la ciudad mirandina de
Guarenas, especificamente
en el terminal de TRAPICHITO, se inicio la rebelion popular del 27 de febrero de
1989, llamada posteriormente “el Caracazo”. EI 27 y 28 de febrero la gente se
alzé en contra de las medidas economicas neoliberales del entonces presidente
Carlos Andrés Pérez, quien ordend a las fuerzas de sequridad del Estado masacrar
al pueblo.
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1) Junto a tus compaireras, compaireros, maestra o waestvo,
ovganiza un foro donde se discutan las causas y las consecuencias del 2.7
y 28 de febrero parva la historia venezolana.

2) A continuacion te presemtamos un croquis de la ubicacion del

terminal de Guarenas, donde se iniciaron los heclhos del 27 de febrevo:

Investiga acerca de un hecho histérico-cultural de tu ciudad o
municipio. Haz un croquis del lugar wias representativo de este heclho.
Discute con tus compaireros, compaireras Yy maestra o waestro las causas

del hecho, las consecuencias y las personas que participaron.

En todas las regiones del pais los artesanos venezolanos
producen verdaderas obras de arte que van desde collares,
pulseras y tejidos, hasta cestas y vasijas. Veamos una
pequefiisima muestra de nuestra artesania:

Los collares ylas pulseras que elaborannuestros artesanos Modelo 1
utilizan una maravillosa diversidad de materiales que varia de acuerdo con la

region, pues en muchos casos toman elementos naturales para su elaboracion.
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Si observamos bien el modelo 1, nos daremos cuenta de que
se fueron colocando una peonia, dos pepa de zamuro, una peonia,
y asi sucesivamente. Si en este collar se utilizaron 22 peonias,
scuantas pepas de zamuro llevd en total su elaboracion?

Por su parte, en el modelo 2 tenemos un collar de 33 piedras
de colores, que fue elaborado con base en la siguiente secuencia: Modelo 2
una piedra azul, una marrdn, una verde, una azul, una marrén, una verde, y asi
sucesivamente. ;De qué color es la vigésima piedra?

Alguiendijo hoy enlaescuela que hay 204 cuadrados enuntablerode ajedrez.
;Tendrd razon esta persona?
Para responder a esta prequnta debemos prepararnos bien. Lo primero que
haremos es tratar de comprender la situacién planteada. En el problema se dice
que hay 204 cuadrados. Hacer algo como lo siguiente te puede ser itil:

H///y Cuadrados de 1 x 1

Un cuadrado grande<——_| 3por3

Hay cuadrados de 2 por 2,
Spordy 4por4.

Completa en tu cuaderno un cuadro como este. Te puede ayudar a saber lo
que debes hacer para verificar el niimero de cuadrados.

TemaRe

Néweres

Hemos realizado un recorrido por algunos estados de nuestro pais, pero
han faltado muchos mas. Te invitamos a sequir conociendo a esta patria buena.
Acompafia esteviaje conlas canciones "Lapatriabuena”y"Lapatriaeselhombre”,
del cantor del pueblo Ali Primera.

1 por 1|2 por 2|3 povr 3 |4 pov 4 |S por S |6 por & |7 por 7|8 por 8

o4
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La maestra Gisela informa que en el quinto grado de nuestra escuela hace
falta un mueble-biblioteca para mantener los libros ordenados, a la mano y en
buen estado. Muchas veces, cuando necesitamos algiin mueble como este en
nuestra casa o en la escuela, salimos a comprarlo; sin embargo, jqué emocionante
e interesante seria poderlo construir nosotros mismos!

Pero, jcomo se construye una biblioteca?, ;cudl seria el tamafio de la
biblioteca?, ;qué materiales necesitariamos?

Para responder a estas prequntas y poder construir nuestra biblioteca,
debemos determinar el espacio en donde se colocara. Este debe ser iluminado,

tranquilo, agradable y sus paredes no deben tener humedad. Ademas, debemos
conocer sus medidas.

Aquivemos el espacio donde se colocara
la biblioteca:

¢Como podriamos medir las dimensiones de este espacio si ho contaramos
con la cinta métrica?

Para responder a esta pregunta utilizaremos en las partes de nuestro
cuerpo: los dedos, los pies, los brazos, las manos, etc. jCrearemos nuestro propio
sistema de unidades de medidas!

Comenzaremos tomando como unidad de medida el pie, y mediremos el ancho
y la profundidad del espacio destinado para la biblioteca. Tres estudiantes del
quinto grado que participaran en la construccion de la biblioteca midieron este
espacio con sus pies (colocando un pie a continuacién del otro, sin dejar espacio),
y obtuvieron los siguientes resultados, aproximadamente (aprox.):

Dimensiones PDemaruth | Juan Flle | Herndn
Ancho (aprox.) 9 pies 10 pies 9 pies
Profundidad (aprox.) 4 pies 5 pies 4 pies
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Como puedes darte cuenta, Damaruth y Hernan obtuvieron resultados
iguales, pero la medicion de Juan Pablo es distinta. ;Por qué crees que la medicion
de Juan Pablo resulté distinta a la de Damaruth y Hernan?

Para poder establecer una medida de referencia, la maestra decidié sumar
las tres medidas que resultaron al medir el ancho del espacio de la biblioteca y
dividirlo entre tres, es decir, calculd el promedio o media aritmética. De igual
manera se hizo con las medidas obtenidas al medir la profundidad. Los resultados
obtenidos fueron los siguientes:

Dimensionss Damanuchiuanizablcftiesnan
Ancho (aprox.) 9 pies 10 pies | 9pies 9,3 pies
Profundidad (aprox.) | 4 pies 5 pies 4 pies 4,3 pies

Fijate que luego de calcular el promedio o media aritmética tenemos que el
ancho es 9,3 pies y la profundidad es 4,3 pies.
Siredondeamos ala unidad mas cercana, nos queda que la medida promedio
del ancho es 9,3 pies, la cual estd mas cerca del 9 que del 10. Por lo tanto,
redondeamos a 9 pies de ancho.

{IlllllIIIIII|IIIIIIIII|IIII}'

& 9 10

Por su parte, la medida promedio, o media aritmética de la profundidad, es
4,3 pies, que estd mas cerca de 4 que de 5, es decir, que redondeamos a 4 pies
de profundidad.

{IlllllIIIIII|IIIIIIIII|IIII}'

4,5
3 4 5

Podemos decir, entonces, que el espacio para la biblioteca mide 9 pies de
ancho y 4 pies de profundidad, aproximadamente.
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OIS (ERmEs Cle meEckr

Desde el origen de los tiempos, los humanos han utilizado como unidades de
medida alas distintas partes del cuerpo:los dedos, los pies, los brazos, las manos,
etc. De esta forma, cada pueblo, originariamente, fue creando su propio sistema
de unidades para las longitudes y sus escalas ascendentes o descendentes.
Se trata, en consecuencia, de la adopcidén de un “sistema antropométrico” de
unidades de medida.

LasculturasquepoblaronlaactualVenezuelanofueronlaexcepcién.Nuestros
pueblos originarios desarrollaron sus sistemas de medicién con referencia a lo
que les era conocido, aunque estos sistemas se fueron mezclando a lo largo de los
afios con los traidos por los invasores espafioles. Medidas como el jeme y el palito,
utilizadas hoy en nuestro territorio, provienen de los Cuicas.

Con ayuda de un diccionario busca el significado de la palabra
ANTROPOMETRICO

Nombre Comentario Equivalencia

Se refiere a la longitud del pie. Su equivalencia con el
sistema métrico fue ratificada en el decreto republicano

del Congreso General de Colombiade 1821, permaneciendo 0,272 m
Pie hoy con el valor que se le daba
1 pulgada Enalgunos territorios la pulgada correspondia al ancho del
pulgar, pero luego se le ha tomado como la distancia que 23 mm

hay entre las junturas de las dos falanges

Cuarta o palmo ) ) .
Distancia entre la punta del pulgar de la mano abierta y

extendida hasta la punta del mefiique. Rechazada por la 2Tcmenla
Real Orden del 26 de enero de 1801 por su dificultad para Colonia
la homogeneizacion de la medida
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Sistema@ eifidcl ce meclicas en Venezuala

Cuando los nifios y las nifias midieron con el pie el ancho y la profundidad
del espacio de la biblioteca, tal como observamos antes, las medidas obtenidas
presentaron variaciones dependiendo del pie de quien los media. Por esta
inexactitud de las medidas antropométricas es que surge la necesidad de UN
ACUERDO SOCIAL ACERCA DE LA UNIDAD DE MEDIDA.

EnVenezuelaseadopté el SistemaMétricoDecimalenelafio 1857. Nuestro
pais fue el quinto en el mundo en adoptar este sistema.

Con ayuda de tu docente, y de una cinta métrica, vamos a pegar en
el piso una cinta adhesiva blanca que tenga cien centimetros de longitud.

Luego, todos los niiros y las niRas de tu
salén mediran, en pies, la longitud de la cinta.
Es deciv, vamos a ver cudntos pies de cada
niRa o niko caben en la distancia seiralada
con la cinta adhesiva. Esta informacion
debewos registrarla en un cuadro similar
al que a continuaciom se indica. Luego
estableceremwos, en promedio, a cuantos pies

equivale un wetro.

Veamos cuales fueron los resultados obtenidos por Damaruth, Hernan y

uan Fablo: [ e diene | Medide e piosdo b elika adhoalie (aprer)
Damaruth 5
Hernan 5
Juan Pablo 6

Fijate que, en promedio, caben 5,3 pies enla cinta colocada en el piso.
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Responde.

iCémo calculamos este promedio? Puedes ver el procedimiento en
las paginas anterioves.

iCual fue el promedio en tu salén?

Si redondeamos el promedio obtenido por Damaruth, Hernan y
Juan Pablo tenemwos que, aproximadamente, S pies de los estudiantes de
quinto grado equivalen a cien centimetros. Recuerda redondear, también,
el promedio obtenido en tu saléw.

Veamos a cuantos centimetros equivale un solo pie:

S pies < > 100 cm

1 pie = > 20 cm

Basandote en la idea de fraccion, explica. iPor qué si S pies equivalen
a 100 cwm, entonces 1 pie equivale a 20 cm? Recuerda que estas
considerando 1 de 5 pies.

Con esta informacion podemos completar en tu cuaderno, el

siguiente cuadro.
Ries Centimetros

5 100
1 20
2 40

60
4
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Con base en el cuadro antevior, responde.

1) (A cudntos centimetros equivalen los a pies de anclho del espacio
donde iva la biblioteca que vamos a construiv?

2) iCuantos centimetros corresponden a los 4 pies de profundidad

que tiene el espacio para la biblioteca?

Fasimedidasidelnuestralbiblicteca

Al medir nuevamente las dimensiones del espacio para la biblioteca, ahora
con una cinta métricay con ayuda de una escalera, obtuvimos lo siguiente:

Puerta
Alto: 206 cm
Ancho: 80 cm

Espacio para el mueble-biblioteca
Profundidad: 73 cm
Ancho: 175 cm

Sicomparamos estas medidas del espacio parala biblioteca conla conversidn
que hiciste de pies a metros, en una actividad anterior donde se establecié que un
pie equivale a 20 cm, tenemos:

Medlida en pies | Conversich a ¢ | Medida con clits mékrica
Profundidad 4 80 cm 73 cm
Ancho 9 180 cm 175 cm
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Como podemos darnos cuenta, tuvimos un error de medicién de 7 cm en la
profundidad y de 5 cm en el ancho del espacio para la biblioteca. Este tipo de
errores al medir son frecuentes; de hecho, en las ciencias naturales se admite y
se considera siempre el error de medicion.

Ahora bien, estas medidas que se han tomado con la cinta métrica estan
en centimetros. Pero, tal como vimos anteriormente, la unidad oficial de longitud
en Venezuela es el metro. Entonces, jcuales son las dimensiones de este espacio
expresadas en metros?

Cenvirdence las mechckes

La profundidad del espacio parala biblioteca es 73 cm. ;Cuantos metros son
73 cm?

ko bm dem () @) G W
o o o 0,7 & o

Observamos que 73 cm equivale a 0,73 m. Otra forma de ver esta conversion
es la siguiente:

De los 100 cm que conforman un metro, tenemos 73. Entonces:
73

100
Podemos decir que 73 cm ES EQUIVALENTE 2 0,73 m.

=0,73

Eqmivaleneias
Si consideramos cada una de las unidades 7,5 dm

presentes en el cuadro anterior, la medida 73 cm 750 mm

. 0,75 m
uede leerse de distintas formas. Veamos: 2
P 73 cm 0.073 dam

0,0073 hm
0,00073 km
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Ahora sigamos trabajando con el
ancho del espacio que se tiene para la koo (oo M Qi G W
biblioteca. Si sabemos que el ancho es
175 cm, ;a cudntos metros equivale o 0 o g, 7 5 0
175 cm?

Fijate que el cuadro nos permite afirmar que
175 cm equivalea 1,75 m. 1.750dm
Podemos observar que 175 cm equivale a mm
1,75 m. ;Es correcto decir que 175 cm equivalea | 175 cm y m
17,5 dm? ;Por qué? Copia el cuadro en tu cuaderno 32
y complétalo. K

Veamos esta conversion aplicando la idea de fraccion decimal:

175_100 75 Tenemos 175 cmde los 100 cm que co.niftfrman un me'tr-o.
100 100 100 Lo estamos expresando como una adicion de fracciones de
igual denominador.

175 Podemos ver que tenemos 1 m mas 0,75 m. Es decir, que nos

——=1+0,75 )

100 faltarian 25 cm para completar otro metro.
175

E='1,75 En total tenemos 1,75 m.

Ahora, en tu cuaderno, debes expresar en wietros el ancho y el alto
de la puerta que permite el acceso al ambiente en donde sera colocada la
biblioteca.

Saber esto es wwuy importante, pues la biblioteca no puede sevr mas
alta ni mas ancha que la puerta para que pueda entrar en el ambiente
destinado para ella.
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Pavra que estés listo al wiomento de hacer una biblioteca, o cualquier
otro mueble, en tu casa o en la escuela, te proponemos que busques
diferentes maneras equivalentes de expresar lo siguiente:

1) "Necesito un cuarto de metro de esa waadera'. Al waediv [a waadera
con una cinta métrica, icudntos centimetros debe wiediv para cortar un
cuarto de metro?

2) "Enséireme laminas de waadera de 0,6 cvw de grueso'. iCuantos
wiilimetros debe wiediv el grueso de la waadera?

3) "Cértemie un trozo de 0,25 m de ancho por 0,5 m de largo de
esta wmadera'. iCudntos centimetros debe wedir de ancho el trozo de

madera? iCudntos milimetros de largo debe wmediv la waadera?

Falmaderajparalialbiblicteca

Una vez medido el espacio para la biblioteca, y luego de consultar con un
carpintero, hemos decidido que nuestra biblioteca tenga las medidas que se
muestran a continuacion:

Alto: 183 cm

Ancho: 75 cm
183 cm

Profundidad: 30 cm

30 cm
75 cm
Ya tenemos las medidas de la biblioteca; ahora debemos saber la cantidad
de madera a utilizar en su construccién. La madera es vendida en laminas, y para
saber la cantidad de laminas a utilizar es necesario aprender a calcular el drea de
cada cara de nuestra biblioteca.
Esto lo estudiaremos en otra leccion.
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Traer la energia a tu hogar requiere de una inversion cuantiosa. Hay que
producirla, transportarla y distribuirla para su uso. Cuando pasas por una
autopista en la noche, observas que esta iluminada y cada tramo de la misma
implica una inversion muy elevada, que se convierte en seguridad para todos los
que transitan por la via.

En la colocacién del cableado de cada poste tenemos que tener en cuenta
la medida de los postes, el brazo de la lampara, el desperdicio que se produce
al hacer las diferentes conexiones, la lampara, las bujias, las fotoceldas y
la labor de las personas que trabajan en su colocacion. En la autopista hay
algunos postes que miden 12,20 m de altura y estan “sembrados” 0,915m
bajo el piso. Si sumamos estas medidas tendremos la longitud del poste:
12,20 m + 0,915 m = 13,115 my el brazo de un poste de esa longitud mide
4,575 m hasta el faro.

Cuando se calcula la longitud de los
cables que se utilizaran para su conexion
con la red principal, se estima que el
poste utilizara por cada tipo de cable,
aproximadamente, 12 m desde el piso
hasta el tope, mas 0,45 m bajo el piso,
desde el orificio de conexion y la longitud
hasta la lampara que es de 4,05m.
Sumando estas medidas nos dara la
longitud total del cable para cada poste:
12m+ 0,45 m + 4,05 m. ;Nos ayudas a
calcularlo?

15,24 cm 4575m

9,908545 m
88 m

0,915m
305m

325 m

27,94m
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12,00 +
0.45
4,05

Obtendremos: 16,50 m

Ademads de esta cantidad de metros, se calcula un desperdicio de cable
en la caja de empalmes al pie del mismo, el de las conexiones de lampara y otros
cortes cercanosa 0,23 mporposte. Estonosda: 16,50m+ 0,23 m=16,73m.
En resumen, en cada poste se utiliza, aproximadamente, 16,73 m en un tipo de
cable.

El calculo estimado por los tres cables (positivo, negativo y tierra) que se
usanen unposteesde 50,19 my el desperdicio estimado es de 0,69 m de cable.
Si se quiere saber cuanto cable se usa realmente por poste, basta restar los
metros de cable estimado menos el desperdicio que se produce en la conexién.
Calculémoslo:

50,19 m-0,69m 50,19 -

0,69
49,50

Es decir, que para colocar los tres cables (positivo, negativo y neutro) en
un poste desde la base de hormigdn hasta la lampara, se requieren realmente
49,50 mde cable.

El cable que se pierde es un desperdicio necesario. Al cortarlo para hacer
unaconexion hay que evitar que sus extremos queden cercay al conectarlos enlas
bujias, en las fotoceldas o entre si, hay que eliminar el sobrante. Pero, hay otros
desperdicios en cuanto a la energia que pueden y deben evitarse para mantener
en dptimas condiciones el servicio eléctrico. Por ejemplo, el consumo vampiro de
la corriente eléctrica es un gasto que debe evitarse.
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iSabes cuanto es el consumo eléctrico en tu hogar?

En tu casa o apartamento hay una
sevie de artefactos que funcionan con
electricidad: lavadora, vadio, computadora,
microondas, tostadora y cada uno de
ellos consume una cantidad de energia

eléctrica cuando estan siendo utilizados.

Pero ademads, wauchos de ellos siguen consumiendo energia, aun
estando apagados, si permanecen conectados a la toma de corriente. A
este consumo se le [lama “CORRIENTE VAMPIRO .

;Cuanta corriente se gasta en tu hogar cuando estdn apagados
estos aparatos?

Calculemos, por ejemplo, el consumo del televisor. Primero, es necesario
ponernos de acuerdo sobre la unidad de medida en que calcularemos el consumo.
Lo haremos en kilo Watt por hora o vatios por hora.

Un vatio o Watt es la unidad de potencia en la que se mide el consumo eléctrico
y el kilovatio-hora (kWh) representa el consumo de mil vatios en una hora.

Haciendo una comparacion con las
medidas de peso, podriamos decir que
unvatio es como un gramo de energia 'y
mil vatios son un kilovatio (kW).
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El consumo eléctrico de un aparato depende de su potencia y del nimero
de horas que esta encendido. Si tienes un televisor de pantalla comiin de 21
pulgadas y con una potencia aproximada de 93 vatios, su consumo promedio
cuando esta encendido podemos estimarlo en 0,093 kWh (kilovatios por hora).
Si tu televisor esta apagado pero enchufado, también consume energia. Esta en
espera y utiliza, aproximadamente, 0,003 kWh. Siendo asi, te has preguntado
scuanto es el consumo del televisor de tu casa mensualmente?

Suponiendo que el televisor de tu casa esta encendido cuatro horas y media
al dia, entonces se tendra que el consumo de este aparato es de 0,093 vatios por
4,5 horas.

Vamos a calcularlo: 0,093 x 4,5

NMulplicacitn con cledmalas

Si multiplicamos 0,093 x 4,5, nos queda: 2’295 g
Al multiplicar 5 décimas por 3 milésimas, nos
quedan 15 diezmilésimas. ;Cémo es eso que al
multiplicar 5 décimas por 3 milésimas nos da 15
diezmilésimas? Observa: 5 décimas lo podemos escribir 0,0Q% %
como%y3milé5imascomo%.Simultiplicamos 4,5
5 5 15 =

10 *7.000 = 10.000° €70 €% 15 diezmilésimas, lo
que es igual a 0,0015. Es por eso que escribimos el 5
en el lugar de las diezmilésimas y llevamos 1 al lugar de

las milésimas.
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Algo similar ocurre cuando multiplicamos 5 décimas por

4
9 centésimas: nos da 45 milésimas. Fijate que 5 décimas lo 0,093 x

escribimos % y 9 centésimas como % , al multiplicar quedara 4.5

% X % = 1.45500, esto es, 45 milésimas y una que llevabamos, 65

son 46 milésimas. Colocamos las 6 milésimas y reagrupamos 4
centésimas.

0,093 x
Nos toca, multiplicar 5 décimas por O décimas 45
y nos da O centésimas, pero llevabamos cuatro 465
centésimas. Asi que colocamos las 4 centésimas.
0,093 x
Falta multiplicar 5 décimas por O unidades. Esto nos da 0. 4,5
Entonces colocamos el cero. 0465
1
0,093 x
Seguimos multiplicando,ahorael 4. 4 unidadespor 3 milésimas 4.5
nos da 12 milésimas, colocamos el 2 y reagrupamos 1 centésima. 0465
2
3
0,093 x
Al multiplicar 4 unidades por 9 centésimas nos da 36 décimas 45
y 1 que llevdbamos, nos da 37 décimas. Colocamos el 7 y llevamos 0465
5 décimas. 72
0,093 x
Ahora, al multiplicar 4 unidades por O décimas unidades nos 4.5
da O décimas. Pero llevabamos 3, asi que colocamos el 3. 0465
0372
0,093 x
Finalmente, al multiplicar 4 unidades por O unidades, nosda0. 4.5
Asi que colocamos el cero. Sélo nos falta sumar. Nos da: 4185 diez 0465+
milésimas. 0372
0,41865
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Acostumbramos a aproximar estas cantidades hasta tres decimales.
Como el lugar de las diezmilésimas es igual a cinco, podemos tomarla como una
centésima mas y la agregamos a las & centésimas que ya tenemos, quedando

0,419 kWh.
Ahora, para calcular el consumo mensual 0,4185 x
del televisor bastarid con multiplicar esta 2%

cantidad por 30 o0 31 dias, segiin corresponda

04185 +
al mes. Si lo calculamos en el mes de octubre,
. 1. , 12555
multlpllcaremos por 31 dias: o
12,9735

0,4185x 31 =12,9735 kWh mensuales.
¢Lo aproximamos hasta las milésimas?

12,9735 es cercano a 12,974. Asi, el consumo es, aproximadamente, de
12,974 kWh mensual.

Un vampife adlEcrice an a@se

Deciamos que el aparato de TV sigue consumiendo energia aun estando
apagado. jQué broma, 1a TV es un vampiro eléctrico! Consume energia aun estando
apagado. ;De cuanto sera este consumo?

Seiialamos que el consumo
en estado de reposo del televisor
que estamos estudiando es de,
aproximadamente, 0,005 kWh. Para
saber cuanto es el consumo de energia
eléctrica durante el dia, tenemos que
restar a las 24 horas, las 4,5 horas
que hemos supuesto que el televisor
estd “despierto”.

Estoes: 24 -4,5 = 19,5 horas.
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0,003 x

. 19,5
Multiplicando este valor por suconsumo enreposo, —
I o : 0015 +
tendremos la "corriente vampiro”, es decir, el consumo
, . 0027
del televisor cuando esta apagado.
0003
0,0585

Obtenemos entonces que el consumo del televisor cuando esta apagado es
de 0,0585 kWh diarios.

Este resultado es de 0,0585 kWh por dia y si 0.0985
. , 31
ahoralo multiplicamos por 31 dias, obtendremos como _—
resultado 1,8135 kWh mensuales. 00585 +
01755
Asn’que,5i5umamoselconsumodeltelevisorcuando 1.8135
estd encendido y cuando esta apagado y conectado al
tomacorriente, mensualmente tendremos un consumo
de 14,787 kWh. Este es el consumo mensual de un 12,9735 +
televisor de 21 pulgadas que tiene una pantalla comiin 1,6135
y esta encendido 4,5 horas diarias. 14,7870

;Cuanto es el CONSUMO VAMPIRO de los televisores de los nifios y nifias si
en casa todos tuvieran untelevisor como el que hemos descrito, 32 nifios y nifias
de un curso harian el siguiente consumo vampiro:

32x1,6135kWh ;Lo calculas ti? Deberia darte 58,032 kWh

jGuaoooo, es como si tuviéramos tres estudiantes mas en la clase con el
televisor encendido mas de 4,5 horas diarias por un mes!

Pero esto es solo el televisor. ;Qué otros vampiros eléctricos tenemos en
casay cuanto consumen?
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Hagamos una “auditoria eléctrica” a
nuestro hogar. Para ello vamos a utilizar
un cuadro como el que se muestra a
continuacion:

Horasldelconsumo,
Apatao enjky\h
7 Semana IV Ensuall

Lavadora

Horno microondas

Nevera

Tostadora

Cafetera eléctrica

Plancha
Televisor
Equipo de miisica

Computadora

Cargadorde celular

Bombillos

Total

No todos los modelos de aparatos eléctricos tienen la misma potencia y
este datolo podemos obtener revisando las plaquitas metalicas que traen estos
con tales especificaciones. Para calcular el gasto en kWh por mes tenemos que
multiplicar el nimero de horas de consumo mensual por la potencia y registrarlo
en la iltima columna del cuadro. Seria interesante comparar cual es el consumo
de un mismo aparato entre integrantes de la clase.
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ASEme fclentifcar un vanmpire A icey

No todos los aparatos que anotaste en (Gastolen
la lista son vampiros eléctricos. Podemos mm [m]hmp
identificarlos, entre otras cosas, por
tener control remoto, baterias, muestran
informacion constantemente o si estando
enchufados sin uso, estan calientes. ;Cudles
de los aparatos que colocaste en el cuadro
puedes decir que son vampiros eléctricos?

Total

Ahora bien, tenemos algunos datos que nos pueden ayudar a conocer cuanto
es el consumo vampiro de ciertos aparatos. Son datos aproximados, pues no
todos los modelos consumen igual cantidad de energia, sin embargo, nos ayudara
a conocer este gasto en nuestro hogary el del curso.

(Cuadioldelvampitioslelccriicos
Consumo enchufado | Nilmero de horas | Consumo
Aparato ,
apagado (kWh) apagado mensual | Vampiro
Cargador de celular 0,00036
Equipo de sonido 0,00172
Monitor de computadora |0,00193
DVD 0,001865
Total

¢Cuanto representa el gasto en energia de los "vampiros eléctricos"?

Para saber a cuanto llega ese costo tienes que multiplicar el nimero de
horas que pasa cada aparato apagado mensualmente por su consumo enchufado
y apagado y debes registrarlo en la columna de consumo vampiro. Luego obtienes
el total y sabrés el consumo vampiro en tu casa de estos aparatos. En el cuadro
dado hay algunos valores que se estima son el consumo vampiro promedio de
ciertos aparatos eléctricos que hay en nuestro hogar.
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A veces no pensamos lo que el consumo eléctrico puede afectar la economia
familiar, pero ademas de hacerlo, afecta la economia nacional. Al no estar
conscientes en cuanto al ahorro energético, contribuimos a que otras familias
venezolanas no disfruten de la energia eléctrica en su hogar. Veamos esto.
Primero estudiemos el gasto econdomico que produce un vampiro eléctrico como
el televisor.

Ejemplo: Ruby vive en el estado Aragua; en su casa hay tres televisores
similares a los que vimos antes y estan encendidos en un promedio de 4,5 horas
diarias. Ellos son tres vampiros eléctricos, por lo tanto cuando estian apagados
consumen 0,0585 kWh x 3. ;Cuanto da esa multiplicacion?

A nosotros nos da 0,1755 kWh.
Al multiplicarlo por 31 dias del mes (saca tii la cuenta primero).

A nosotros nos da 5, 4405 kWh.

Entonces, si una familia requiere alrededor de 200 kWh por mes, reflexiona
en cuanto tiempo estos televisores habran consumido esa cantidad de kWh.

El costo de un kWh de la zona en donde se encuentra la familia de Ruby es
de 0,0746 bolivares. Establece la resolucidn que regula las tarifas eléctricas
que el redondeo se aplica solo en los totales. Recuerda que por lo general
trabajamos con dos cifras decimales, hasta las centésimas y nuestra moneda
estd estructurada de esa manera. Es decir, que para calcular cuantos bolivares
de la factura se corresponde con el consumo vampiro del televisor, debemos
multiplicar 5,4405 kWh por 0,0746 y eso nos dara el gasto mensual por
consumo vampiro de los televisores. Al final haremos la aproximacion con dos
cifras decimales. Haz tu propia cuenta y comparala con la que hicimos abajo.
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Observa que basté multiplicar solamente las cifras
significativas del segundo factor (746), puesto quelas demas

5,4405 «x .
nos darian siempre cero.
0,0746 , , .
Después colocamos la coma decimal sumando el niimero
526430 + , , _
217620 de decimales que tienen los dos factores (4+4=5 decimales).
El gasto mensual de los televisores de la familia de Ruby
500055 daBs.0,405866130 i hastal tési
0.40586130 abBs.0, ,que aproximamos hastalas centésimas.

Es equivalente a Bs. 0,41, ya que al aproximar las centésimas
el O aumenta en 1, porque las milésimas tienen por valor 5.

El Estado venezolano ha establecido exclusivamente para el sevvicio
permanente destinado a usos dowiésticos en residencias o viviendas
pavticulares varias categorias de tarifas sociales. La tarifa vesidencial social
T-01, que es para consumo menor a 200 kWh/wmes, tiene un costo de
Bs. 1.770,00. Cualquier exceso de consumo sobre estos 200 kWh/mwes
tendra un valor de 71,24 Bs/kwWh.

1) iCuanto paga tu familia por consumo eléctrico mensual?

2) iSe covvesponde el pago de tu familia por consumo eléctrico a una
tarifa vesidencial T-01.?

3) Si en tu familia se exceden por 23 kWh en un mes, icuanto deberan

pagar povr consumo eléctrico?
4) iCuanto consumen mensualmente los vampivos eléctricos que hay

en tu casa?
5) éCoémwo puedo colaborar para no superar los 200 kWh de la tarifa

residencial social T-017?
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3 iAYcuidarinuestros
panquesinacionales!




Barnquesinacionale’s

Son dreas y territorios que albergan
ecosistemas que deben protegerse de la
explotacion ylo la ocupacién humana. Son un
elemento muyimportante enlaconservacion
de la naturalezay el equilibrio ecoldgico.

Parque Nacional Guatopo - Estado Miranda
Los parques nacionales de Venezuela estan
bajo la administracion del Instituto Nacional
de Parques (Inparques), organismo adscrito al
Ministerio del Poder Popular para el Ambiente.

Parque Nacional Mochima

Venezuela es uno de los paises con
wayor cantidad de parques wacionales
en el mundo y en Latinoamérica es el
segundo pais.

Actualmente existen 43 parques
nacionales  distribuidos por todo el
tevvitorio nacional, lo que representa un
povcentaje importante, debido a que la
supevficie total de nuestro bello pais es
916445 kwe.

El primer parque nacional que se decreta en Venezuela fue en el afio 1937,
actualmente conocido como el PARQUE NACIONAL HENRI PITTIER, ubicado en el
tramo de la cordillera de l1a Costa en la region norte-central, entre los estados
Araguay Carabobo. La extension es de 1.078 km?.

Cincuentaycinco 3%




Revisa un mapa de la Repiblica Bolivariana de Venezuela y responde:
iCuantos parques nacionales estan ubicados en la zona sur? iCudl es

la superficie de cada parque nacional identificado?
® Q i
iCurioseando!

Nifios y nifias
revisemos lo
siguiente:

Conociendo la extension, en kilometros cuadrados (km2), del Parque Nacional
(PN) Henri Pittier y la extension de nuestra hermosa patria, analicemos la
siguiente pregunta:

¢Cuantos parques nacionales con la misma extension del Henri Pittier se
requieren para alcanzar la extension o superficie de Venezuela?

La pregunta anterior es muy féicil de contestar y se puede realizar de
distintas maneras, las cuales describimos a continuacién:

Una forma es ir sumando tantas veces sea necesaria la extension del
PN Henri Pittier, la cual es de 1.078 km2 hasta llegar a la extension de la
Repiblica Bolivariana de Venezuela, que es de 916.445 km?2, como se presenta
a continuacion:

Dos parques nacionales con Tres parques nacionales con
igual extension del Henri Pittier igual extension del Henri Pittier
equivalena 2.156 km? equivalena 5.254 km?

1.078 km2 + 1.078 km2 +

1.078 km2 1.078 km?

2.156 km? 1.075 km?
5.234 km?
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Nos damos cuenta de que para alcanzar la cifra de 916.445 km? (extension
de Venezuela) falta sumar bastante.

1.078 kmz +

18;2 tm: Siete parques nacionales con igual extension del Henri

1.078 km? Pittier equivalena 7.546 km>.
1.078 km?
1.078 km?
1.078 km?
7.546 km?

Sumando siete veces, ocurre que falta sumar mucho mas para conseguir
la cifra deseada, por lo cual, de esta forma es necesario invertir mucho
tiempo e ir estimando el nimero de veces que son necesarias para alcanzar el
nimero requerido.

Nifios y nifias,
analicemos otra
forma de responder
la pregunta inicial

Podemos ir restando a la extensién de la Repiiblica Bolivariana de Venezuela,
que es de 916.445 km?, tantas veces sea necesario la extension del PN Henri
Pittier, la cual es de 1.078 km? hasta llegar a cero.

Pero sucederia lo mismo que en la suma, debido a que hay que invertir mucho
tiempo e ir estimando el nimero de veces que es necesario restar para llegar
a cero.

Otra forma es la siguiente:

Primero, la extensién de nuestra hermosa Venezuela es de 916.445 km?,
mientras que la extension del Parque Nacional Henri Pittier es de 1.078 km?2. Por
lo cual,
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Aqui aparece una divisién de cuatro cifras en

916.445 km? |1 .078km2 eldivisor. Porlocual, paracomenzar, se selecciona
(de izquierda a derecha) 4 cifras en el dividendo.

Ahora es necesario encontrar un nimero (1°

cifra del cociente) que multiplicado por 1.078,

916.4°45 km2 1.078km? dé como resultado 9.164 (primeras 4 cifras del

" 8624 8 dividendo), o un niimero menor que se acerque lo
W mas posible.

En este caso, 1.078 multiplicado por & da
como resultado 8.624 (que es el nimero que mas
se acerca).

Se coloca la cifra siguiente, en este caso
916.4'4'5 km? [1.078km? el 4, al lado de la diferencia obtenida (540),

8624 85 quedando 5.404 entre 1.078.
_ 5404
5390 Repitiendo el procedimiento anterior.
14
916.4'4’5’ km? [1.078km2 Se repite el procedimiento anterior.
85624 &5 Se tiene que el cociente es 850 y el resto es 145.
5404
5390
14

Porlo cual son necesarios 850 PN con la misma extension que el Henri Pittier,
mas uno de 145 km?, para cubrir |a extension de nuestra maravillosa patria.
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Nos damos cuenta de
que con esta iiltima
forma se invierte menos
tiempo. En este proceso
utilizamos la division.

Vamos a estudiar algunos aspectos de esta operacion matematica:

1) Recordemos que las partes de la division son:

DIVIDENDO (D)\1 00125 — DIVISOR (d)

o 4 —
RESTO(r) — COCIENTE (c)

2) Enel ejercicio anterior tenemos que:

DIVIDENDO (D) DIVISOR (r}

\_91 6448 km? [1.078km? /

5624 &5
5390 COCIENTE (c)
149
RESTO (r)

En donde el dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, mas
el resto, con el divisor diferente de cero. Y como condicion, el residuo debe ser
menor que el divisor.

Matematicamente, tenemos lo siguiente:
D=dxc+r, con d#0, r<d

Cincuentay nueve 59




Ahora veremos los
tipos de divisién.
Las divisiones
pueden ser:

DIVISION INEXACTA: es cuando el resto es distinto de cero. En nuestro
ejemplo el resto es 145.

916.4°4% km? [1.078km?
6624 85

5404
5390

14 B «<— Resto

DIVISION EXACTA: es cuando el residuo es cero, como el ejemplo
que presentamos.

Adicionalmente se pueden

| donde es
1 50 50 presentar casos, en

necesario dividir con niilmeros
O 5 decimales. Yeamos los

/ siguientes ejemplos:

Resto
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CUANDO EL DIVIDENDO ES UN NUMERO DECIMAL SE PROCEDE DE LA
SIGUIENTE MANERA:

El PN Waraira Repano posee una extension de 394,19 km?, ubicado en el
tramo central dela serrania del Litoral dela cordilleradela Costa, en jurisdiccion
del Distrito Capital, estado Vargas y estado Miranda.

Ahora bien, INFARQUES ha organizado 28 grupos de trabajo para que hagan
labores de mantenimiento y conservacion. Si distribuyen la extension del parque
a partes iguales, ;cuantos kilometros cuadrados le corresponde a cada grupo?

Se divide siguiendo el mismo procedimiento descrito en el ejercicio anterior.

C.omoelalwuia'o'rtlenedos?lfra's, seleccionamos 39419 |28
dos cifras del dividendo (de izquierda a derecha); 08 14,07
en este caso seria el numero 39.

114
Es necesario encontrar un nimero (primera 112
, . o , _ 219
cifradel cociente) que multiplicado por 28 dé como 196
resultado 39 (primeras 2 cifras del dividendo) o 23

uh numero menor a ese.

En este caso, 28 multiplicado por 1 da como resultado 28 (que es el nimero
que mas se acerca).

Se colocalacifra siguiente, en este caso el 4, al lado de la diferencia obtenida
(11), quedando 114 entre 28. Realizando el mismo procedimiento anterior
colocamos el 4 en el cociente, que al multiplicarlo por 286 obtenemos 112.
Procedemos entonces a restarlo de 114. Al seleccionar la siguiente cifra del
divisor (1), tenemos que esta es un decimal, por lo tanto, colocamos la coma en
el cociente y continuamos el procedimiento como hicimos anteriormente.
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Por lo tanto, cada grupo tendra asignado 14, 07 km2.

CUANDOELDIVISORES UNNUMERO DECIMAL, REALIZAMOS LO SIGUIENTE:

Lo primero que debemos hacer es eliminar la
1.220 [1,5 coma del divisor. Por eso se multiplica el divisor, en
nuestro caso 1,5, por la unidad seguida de ceros.

El nimero de decimales que tiene el divisor nos indica la cantidad de ceros
que deben acompaiiar a la unidad para realizar la multiplicacion. En nuestro caso,
1,5 tiene un solo decimal. Asi que se multiplica el 1,5 por 10. De esta manerala
coma se corre hacia la derecha un lugar, quedando el divisor en15, tal como se
muestra a continuacion:

1,5x10=15

lgualmente, para que la relacion de divisién no se altere, se debe multiplicar
también por 10. Asi, nuestro dividendo quedaria de la siguiente manera:

1.220x10=12.200

Luego se procede a realizar la division como en el caso anterior y obtendris
como resultado 813,33. Verifica en tu cuaderno este resultado.

12.200 |15

CUANDO EL DIVIDENDO Y EL DIVISOR SON NUMEROS DECIMALES, REALIZAMOS
LO SIGUIENTE:

Es necesario eliminar la coma del divisor.
Para ello se multiplica el 15,45 por la unidad
1.655,5 [15.45 seguida de tanto ceros como decimales tenga el

divisor; en este caso, hay dos decimales.
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Asi que se multiplica el 15,45 por 100. De
esta manera la coma se corre hacia la derecha
dos lugares, quedando el divisor como 1.545.
165.530[1.545 En el dividendo, para que la relacion de divisidn
no se altere, se debe multiplicar 1.655,3 por
100, quedando el dividendo en 165.530. Y luego
dividimos como en los casos anteriores.

Multiplicamos por 100

Indaga la extension de al menos diez parques nacionales, y responde
las siguientes interrogantes:

iCuantas veces, aproximadamente, esta contenida la extensién de

cada uno de esos parques en la Repiblica Bolivariana de Venezuela?

ila extension de cual parque esta contenida en un mayor namero

de veces? iPor qué?

Actualmente el Gobierno Bolivariano de Venezuela fomenta la visita
de todos los venezolanos, a los parques nacionales como Canaima, por
medio de la operadora Venezolana de Turismo S.A., Venetur, la wmas grande
del pais, cuya labor es desarvollar todas aquellas actividades velacionadas
con la comercializacion y wercadeo de los productos turisticos nacionales
e internacionales. Venetur, S.A. ofrece a todos sus clientes asistencia
personalizada al wmomento de planificar su viaje de negocios o turismo.

Para Venetur, S.A. es de suma importancia ofrecer un turismo de
altura, productos y sevvicios de calidad hechos a la wiedida y a precios
insuperables para dar a conocer y enaltecer las waravillas de nuestra

cultura, tradiciones y hernosos paisajes que sélo Venezuela puede ofrecer.
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Hay dos conceptos importantes para nuestra leccion.

Magnitudes

La masa, la longitud, el volumen, la temperatura, la velocidad, la poblaciéon
de una ciudad y la estatura, son algunas de las propiedades que tienen ciertos
cuerpos, objetos, grupos de personas o regiones; este tipo de propiedades
se denominan MAGNITUDES. Las magnitudes se pueden expresar a través de
nimeros. La cantidad, entonces, es el valor numérico que adopta la magnitud.

Por ejemplo: la estatura de una nifia del curso es una magnitud. Si esta nifia
mide 1,5 m (uno coma cinco metros), esta es la cantidad.

Broporcion

La proporcion es una relacion entre dos magnitudes (que pueden expresarse
en nimeros). Por ejemplo, en algunos vehiculos es la relacién entre el nimero de
kilometros recorridos en cierta ciudad por cada litro de gasolinaes 10 km / |. Es
decir, 10 kilometros por cada litro de gasolina. Esta proporcion, comiinmente, es
distintafueradelaciudad, donde tal proporcion (en este vehiculo) puede alcanzar
los 15 km /[

Otro ejemplo de proporcion es la cantidad de energia eléctrica promedio que
se consume en un hogar (ver el grafico de barras anterior) 269,04 kWh / mes, lo
cual se lee: 269,04 KILOVATIOS HORA AL MES.

Sobrelellconsumboldelenergiafeléctrical

Tus familiares seguramente escogen los bombillos de acuerdo con sus vatios
(watts), o simplemente dicen “un bombillo de 20” (es decir, de 20 vatios). El
consumo mensual entu hogar de kWh determina el monto enbolivares delafactura
a cancelar por concepto de electricidad.
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Para calcular el consumo de electricidad en un mes debes multiplicar la
potencia eléctrica de los equipos en tu hogar por el nimero de horas diarias de
uso al mes. El monto mensual, en bolivares, se calcula multiplicando el consumo,
en kWh, por el precio establecido en Gaceta Oficial.

Para disminuir el consumo de energia eléctrica en el hogar deben tomarse
algunas medidas; una de ellas es que al adquirir articulos eléctricos para el hogar,
observemos el consumo de energia de cada artefacto. Caso similar ocurre con los
bombillos. Enellos debemos fijarnos enlacantidad devatiosyloque efectivamente
requerimos para ilimuniar un ambiente.

Estimandolellconsumoldelenerngialelectrica
enjtulhogar

En este proyecto estimaremos el
consumo de energia eléctrica en tu hogar con
laintencion de describirlos usos que de ella se
hacey discutir en qué puntos puede ahorrarse
energia, contribuyendo asi a la preservacion
de este importante recurso. Necesitaremos
papel milimetrado y una calculadora.

Este proyecto es muy importante porque:

a) La energia eléctrica es un recurso valioso que no debemos malgastar.
b)Hay diversos patrones o formasde consumodelaenergiaeléctricaennuestro
pais, dependiendo de las condiciones climadticas y culturales de cada regién.

En el cartograma que sigue, ;qué estados tienen un consumo de energia
eléctricaigual o superior a 800 kWh?

Observa que en estados como Anzoategui, Monagas, Sucre, Guarico y Delta
Amacuro este consumo no alcanza 1.200 kWh.
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Consumo mensual por region

(Eonsumaos,

Igual o superior a 500 kWh
Igual o superior a 800 kWh
Igual o superior a 1.200 kWh

c) Venezuela es el pais de América del Sur con el consumo eléctrico per capita
(por persona) mas alto, incluso por encima de Brasil y Argentina. Observa
esto en el diagrama de barras que sigue (Fuente: Correo del Orinoco,
19-6-2011, p. 10), lo cual nos lleva a pensar y actuar en la solucidn de este
problema. La matematica es necesaria para tomar tales decisiones.

Ameérica del Sur
Consumo pér capita de energia (kWh/persona)

kWh/ Persona
5.000

4.000

3.000
2.000

1.000

0 Colombia Brasil Argentina Chile VENEZUELA Paises
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Sabiastaue’es

Una ldmpara fluorescente de 27 W produce una
iluminacion similar a la de un bombillo incandescente de
100 W, sin embargo, este iiltimo tiene un mayor consumo de
energia eléctrica.

Compara el consumo de electricidad de un bombillo de una lampara
fluorescente de 227 W con el de bombillos (incandescentes) de 6O W, 75
W y 100 W. Para ello organiza los datos en un cuadvo como el siguiente
(fija un namero de lhoras de uso al dia. Por ejemplo, supdn que cada una

permanece encendida pov 8 lhoras diarias):

: . eV @R

- bewha b el e

Lampara fluorescente 27 W

Bowbillo incandescente (BI) de 6O W
Bl 75 W

Bl 100 W

1) ¢En cudl caso hay wmenor consumo de energia eléctrica?

23 Si comparamos la [ampara fluovescente de 27 W con la incandescente
de 100 W (las de iluminacion similar), icual consume menos energia
diaria y mensualmente?

3) Aporta recomendaciones y disciatelas con el grupo.

BUSCANDO MAS DATOS PARA LA ESTIMACION

Para llevar a cabo esta tavea debes elaborar una lista de los artefactos
eléctricos que se usan en tu hogav. Por ejemplo: (a) vefrigerador, (b),
bombillos o lamparas, (¢) televisor, (d) ventilador, (&) vadio, (f) etc.
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Debes entonces observar la potencia eléctrica de cada uno de estos

avtefactos (expresada en vatios), expresarla en kilovatios y luego estimar
la cantidad de kWl que se consumen en cada uno de ellos diaria y

mensualmente. Para esto pide ayuda a tus familiares. Recuerda que si sus

bombillos tienen diferente potencial eléctrico, debes clasificarlos de forma

similar como lo hiciste en la actividad anterior. Dispén los datos en un

cuadvro como el que sigue:

‘ en en
eleatrien (W) et el da | bk ol owes
(en W) | diexAies
Ventiladovr
Radio
Televisor
Plancha 1.000 W 1 kw 0,25 | 0,25 kWh |7,5 kwWh /mes

A wanera de ejemplo se ha presentado en el cuadro la

informacion sobre la potencia y el consumo eléctrico de una plancha.

Estas cominmente tienen una potencia de 1.000 W (1.000 vatios),

lo cual equivale a 1 kW (2 kilovatio). Estimmamos un uso diarvio de
15 minutos (0,25 hovas), entonces 1 kW x 0,25 h = 0,25 kwh

Alhora, 0,25 kWh x 30 dias = 7,5 kWh / wes.

Debes hacer esto para cada uno de los artefactos eléctricos de tu

hogar. En este punto también puedes pedir ayuda a tus familiaves.

4) iCudl es el consumo en kWl diario y mensual de tu hogar? Compara

tu estimacion con el total reflejado en tu factura.
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S) iCudl es el costo mensual que estimaste en tu hogar por concepto
de electricidad? (Observa el costo por kWh que seirala la factura).
Hay un rango de consumo establecido pava uso residencial; si el
consumo lo sobrepasa el excedente es tarifado con otro precio por
kWhh. Compara con la factura de tu hogar.

Borcentaje

El porcentaje es una manera de expresar un nimero como una fraccion de
cien. El simbolo para el porcentaje es %.
Veamos un ejemplo:

Consideramos la fraccién 1 para saber qué porcentaje representa
“un cuarto”, lo escribiremos como una fraccion de 100.
Para ello aplicaremos la multiplicacion de fracciones que estudiamos en

4°grado.1

1 _1

-z
-1 ,25
=2 xz
__25
100

Es decir, % equivale a 25% de la unidad.

Veamos otro ejemplo: Si el consumo eléctrico en uno de los hogares es
293 kWh/mes,ydeestetotal corresponde alasecadora 95 kWh /mes, entonces
podemos expresar el porcentaje del total de consumo que representala secadora.

Para ello debemos basarnos en las relaciones que siguen:

293 kWh/imes<— 100 7%
95 kWh/mes <—— X%
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Esta expresion se lee: 295 kWh/mes equivale al total de consumo, es decir,
a 1007% (cien por ciento).Y 95 kWh/mes, ;a qué porcentaje equivale? Este se
sefialé con la letra X, que es justo la incdgnita, lo que desconocemos hasta
el momento.

Ahora aplicamos LA REGLA DE TRES DIRECTA

La regla de tres es una herramienta de calculo sencillo que se basa en
relaciones como las anteriores.

Multiplicamos los nimeros de las
“esquinas opuestas”, en este caso:

293 kWh/mes<—100% 95x 100 = 9.500

/
Y ahora dividimos este numero

95 kWh/mes «— X% entre la cantidad que corresponde al

total, es decir, 293. Veamos:

9.500
2200 _ 324
295 0

Entonces, podemos escribir Y = 95x 100
293

_ 9.500
293

= 32,4

Por tanto, 95 kWh/mes (que es el consumo mensual de esta secadora)
equivale, aproximadamente, a 32,4% del total de consumo eléctrico en ese hogar.
Casi una tercera parte del consumo total es por la secadora.
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Como ves, los porcentajes junto con las proporciones nos dan informacion
valiosa sobre aspectos que nos afectan en la cotidianidad e, incluso, en contextos
mas amplios.

Un ejemplo mas:

Side este total (293 kWh/mes), 17 kWh/mes corresponden al consumo de
los televisores, ;cual es su porcentaje? Veamos:

293 kWh/mes < 100 %
17 kWh/mes <> X%

Entonces, X= %;OO

1.700
293

5,6

1) Calcula el porcentaje que covresponde al consumo de cada uno de
los artefactos de tu hogar-.

2Y) Construye también, un grafico de barras donde se indique el consumo
mensual en kWh para cada artefacto.

3) iQué recomendaciones puedes aportar pava alhovvar enevgia eléctrica
en tu hogar? Clasificalas por tipo de arvtefacto y discitelas con tu
grupo.

4) Realiza recomendaciones pava la compra de arvtefactos eléctricos
de uso familiar. Estima el ahovvro wensual y anual (en kWh y en

bolivares) que ello puede significar en tu hogar-.
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ciRairelacondicionadog

Deacuerdo conciertosestudiosdesarrollados ennuestro pororganizaciones
delEstado, elusodelaireacondicionadoenelhogar, representa aproximadamente,
767% del consumo de energia eléctrica en nuestro pais.

Este consumo puede reducirse a la mitad sustituyendo equipos de baja
eficiencia por equipos de alta eficiencia y usando racionalmente la energia
eléctrica (junto con el inicio de un plan de ahorro de energia eléctrica).

El Estado ha impulsado desde hace poco tiempo un programa muy
interesante de sustitucion de aires acondicionados de baja eficiencia a través

de financiamiento al usuario y asignacion de bonos, previo estudio del consumo
en su hogar.

Consulta la eficiencia y potencia eléctrica de varios wodelos de
equipos de aire acondicionado (puedes iv a varias tiendas o investigar en
manuales, libros e Internet). Organiza estos datos en un cuadvo, fija un
namero de lhoras diavia de uso para éstos y:

Q) Calcula el porcentaje que ello representa del consumo en kwh al
mes en tu hogar.

b) Representa la eficiencia y la potencia eléctrica en un grafico y

determina un critevio parva seleccionar uno de estos equipos.

Puedes consultar en Internet la Gaceta Oficial (para obtener informacion de

las tarifas vigentes por concepto de energia eléctrica para uso residencial, por
rangos de consumo, etc.).
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Cartograma del consumo eléctrico en el mundo (en forma de uz)

En la imagen anterior, tomada a través de fotografia satelital, se
observa el consumo de energia eléctrica (en forma de (uz) alrededor del

mundo. Alli hay mucha informacion al vespecto.

1) Ubica a la Republica Bolivariana de Venezuela en este cartograma.
2) iQué significa el color blanco en el cartograma?

3) ¢En qué regiones hay un alto consumo eléctrico (en forma de uz)?
4) Conversa con tus compaireros como podria alovvase energia eléctrica.
5) iHas escuchado hablar de las celdas solares? iCémo funcionan?
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Algunos ejemplos de relaciones expresadas como PROPORCION

PORCENTAJES son los siguientes:

También puedes emprender
proyectos similares relacionados
con el consumo de agua en nuestros
hogares, asi como con el transporte
publico, el consumo de alimentos,
con datos sobre la produccion y
exportacion de petroleo.

“Promedio de
bateo de 310"
El Impuesto al Promedio de Elindice de masa | Enlas recetas de
Valor Agregado bateo corporal (IMC) cocina
(IVA)

Da un ejemplo de
como calcular el
IVA de unproducto.

¢ Qué significa que
un bateador tenga
un PROMEDIO de
3107

2Coémo se calcula
EI IMC? Animate a
hacerlo.

de agua”.

Por ejemplo: “por
cada tazade arroz
seagregan 2 tazas

:Qué otros ejemplos puedes dar?
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En agricultura se hace necesario limpiar el trigo, el maiz, el arroz u otras
semillas, para quitarles el polvo, la tierray demas impurezas que puedan tener.
También se hace para separar granos de diferente grosor. Eso se realiza mediante
un proceso que se llama CRIBAR.

Se puede hacer desde una forma muy artesanal o mediante aparatos
mecanicos muy modernos.

Es decir, podemos usar cribas diferentes pero que cumplen el mismo
propésito: hacer un proceso de separacién que permita una clasificacion.

iSabias que la produccion de wiaiz blanco y waiz amarillo en Venezuela
pasé de A00.000 toneladas en 1998 a 2.500.000 de toneladas en
20107

iSabias que la produccion de arvoz en Venezuela, en el
peviodo 1999 -2010, se increments de 650.000 toneladas a 1.300.000

toneladas?

En matematica también podemos hacer uso del proceso de cribar para poder
realizar algunas clasificaciones.

Ya conocemos lo que es un divisor de un niimero. Yamos entonces a obtener
cudles y cudntos son los divisores de los doce primeros nimeros naturales, es

decir, a partir del 1.

Eso lo podemos organizar en un cuadro como el siguiente:
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Numero Divisores Numeroldeldivisores
1 1

1,2

1,3

1,2,4

1,5

1,2,3,6

1,7

1,2,4,6
1,3,9
1,2,5,10
1,11
1,2,3,4,06,12

SR L\ PERY
OINIDOIDINIDIDDOININ

Te invitamos a colocar en una criba los doce primeros nimeros naturales
junto ala cantidad de sus divisores. Esa criba esta hecha de tal manera que nos
permitird separarlos en tres grupos distintos:

a) Los niimeros que tienen exactamente un divisor.

b) Los niimeros que tienen exactamente dos divisores diferentes.

c) Los niimeros que tienen mas de dos divisores.

Luego que has hecho la actividad de la criba con los primeros doce
nameros naturales, te invitamos a responder las siguientes preguntas:

1) iPov cuales niimeros esta formado el grupo que tiene exactamente
un divisor?

2) iCudles niameros forman el grupo que tiene exactamente
dos divisores?

3) iPor cuales nameros esta formado el grupo que tiene mas de
dos divisores?
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Si continuamos obteniendo los divisores de los nimeros naturales a partir
del 13, spodriamos ubicar a todos los nimeros naturales dentro de los tres
12
grupos en los cuales la criba separd a los doce primeros nimeros naturales?

¢Habra algin otro nimero, ademas del 1, que tenga solamente un divisor?

Como tu respuesta a la pregunta anterior debid ser negativa, podemos
establecer que, a partir del nimero 2, los niimeros naturales pueden clasificarse
en dos grandes grupos:

1) Los que tienen, exactamente, dos divisores diferentes (el 1y el propio nimero)
2) Los que tienen mas de dos divisores
Ahora conoceremos

como llamamos a esos
nimeros especiales.

Los niimeros que tienen, exactamente, dos divisores diferentes, el mismo
nimeroy el 1, los llamaremos NUMEROS PRIMOS.

Los nimeros que tienen mas de dos divisores los llamaremos NUMEROS
COMPUESTOS.

Recordemos que los MULTIPLOS de un niimero se obtienen multiplicandolo
por cada nimero natural.

Los DIVISORES de un numero son aquellos que estan contenidos en una
cantidad exacta de veces en ese numero.
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Comwo ya hemos visto, podemos usar
el wecanismo de la criba para labores
matematicas. Es asi como un matematico
y astrénomo griego, llamado Evatéstenes
creé una forma de obtener los nimeros
privnos. La famosa criba de Evatéstenes ha

llegado hasta nwuestros dias.

Para los primeros cien nimeros naturales, el método lo podemos resumir de
la siguiente forma:

1) Colocamos en una cuadricula los primeros cien niimeros naturales.

2) Tachamos el niimero 1, que no es ni primo ni compuesto. ;Puedes investigar
por qué?

3) Seguimos con el nimero 2, lo resaltamos con el color rojo y procedemos a
tachar todos los otros niimeros miltiplos de 2, por tanto, tachamos el 4, 6,
8,10, 12,y asi sucesivamente hasta llegar al 100, que también es miiltiplo
de 2.

XM 12|31 |5 Ke |7 K& |9 10
11 42 [ 13 |XM4 |15 M6 |17 98 | 19 X20
21122 |23 R4 |25 26|27 28|29 [X30
31 %2 | 33 (%4 | 35 [%B6 | 37 |%B8 | 39 |X40
41 (X2 | 43 [X44 | 45 %46 | 47 %48 | 49 [X50
51 %62 | 53 (%54 | 55 (%656 | 57 |%68 | 59 |X60
61 %62 | 63 |64 | 65 [%66 | 67 |%68 | 69 |X70
71092 | 73 |4 | 75 96 | 77 P78 | 79 (X80
81 [%82 | 83 |84 | 85 |%86 | 87 |%88 | 89 |X90
91 |92 | 93 (4 | 95 %96 | 97 |X98 | 99 [X 00
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4) Continuamos con el siguiente nimero no tachado en el cuadro, el 3, lo
resaltamos con el color rojo como primo y procedemos a tachar todos los
miltiplos de 3 que estan sin tachar (es decir, 9, 15, 21, hasta llegar al 99,
que también es miltiplo de 3).

Fijate que ya el 6, el 12 y el 18, que son miiltiplos de 3, ya los tachamos.
Conversa con tus compafieros y compafieras e investiguen por qué.

5) El nimero siguiente que no esta tachado en el cuadro es el niimero 5. Lo
resaltamos con rojo como primo y tachamos todos los miiltiplos de 5 que
estén pendientes.

6) Este proceso lo repetimos hasta que todos los milltiplos de los nimeros
primos hayan sido tachados. En la criba de Eratéstenes para obtener los
primos entre los cien primeros niimeros naturales quedaria como el cuadro
que mostramos a continuacion, en donde estan resaltados en rojo todos los
nimeros primos y tachados los nimeros compuestos:

XM |1 2|3 % |5 Ke | 7 K& X9 X10
11 42 |13 |XM4 |45 M6 |17 98 | 19 X20
21 |22 | 23 |24 |25 |26 R7 |28 | 29 |X30
31 [%82 |%B3 (%4 |%B5 [%B6 | 37 |88 B9 |X40
41 (X2 | 43 [X44 X5 %46 | 47 %48 %49 (X50
%51 %62 | 53 (%54 |55 (%66 K57 %68 | 59 |X60
61 [%62 [%63 |64 |%65 (%66 | 67 %68 %69 |X70
71 P92 | 73 |4 95 X796 %77 X798 | 79 (X80
31 %82 | 83 |84 |85 %86 (K87 [%88 | 89 [X90
91 |X92 (X903 (X4 |X95 (%96 | 97 |X98 X909 (X 00

Ochentayuno 81




A partiv del conocimiento que ya tienes sobre wimeros prinios y
compuestos, te invitamos a vesponder en tu cuaderno las siguientes
preguntas:

1) iCudl es el tnico namero primio que es par? iPor qué?
2) Expresa los siguientes nameros pares como la suma de dos nimeros

prinios: 4, 12, 20, 2.8, 66, 100. Ejemplo: 4 = 2 + 2.

3) Una conjetura es una afirmacion que se hace con base en ciertas
observaciones. iPodrias hacer una conjetura a partiv de la actividad

que hiciste en la pregunta 2.?

4) Determina si los siguientes niimeros son primmos o compuestos: 101,

121, 133, 137, 164.

Expresaguninumerolcompuestolcombolproducto
delfactonesiprimos

Cuando estudiaste multiplicacién viste que el numero 12 se puede expresar
de diversas maneras, como el producto de dos nimeros:

EEEEEEEEEEEN .

EEEEEN
11 1] | P

111
HEEEN
RN

Utilizando la propiedad conmutativa de la multiplicacion podemos afirmar
que 12 también se puede expresar como 12x1,6x2y4x 3.
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Observa que en cada caso que consideremos, alguno de los factores es un
nimero compuesto. ;Sera posible expresar el 12 como el producto de factores
donde todos ellos sean nimeros primos?

Veamosquesi 12=2x6=2x2%x3 0o 12 =3x4=3x2x 2

Observa que en cualquier caso que consideres para el 12, siempre quedara
expresado, de una misma manera, como el producto de factores primos; es decir,
el 12 es el producto de la multiplicacion de nimeros primos; en el caso del 12 los
factores son 2y 3.

Te proponemos hacer esta actividad con los nimeros 18, 30 y 42.

¢Habra mas de unaformadeexpresar 186,30 042 como productodefactores
primos?

:Sera cierto que todo niimero compuesto puede ser expresado, de manera
linica, como producto de factores primos?

Veamos, por ejemplo, qué ocurre con el nimero 80. Este nimero lo podemos
expresar como:
80=2 x 40
80=2x 2 x 20
80=2x2x2x 10
80=2x2x2x2x5

Realiza este mismo proceso partiendo de 80 =5x 16

Observa que el nimero 80 siempre quedara expresado como producto de los
factores primos 2 y 5. El niimero 2 esta cuatro veces como factor y el nimero 5
esta unavez.

Concluimos entonces que:

Todo niimero compuesto tiene una descomposicion en factores primos que
siempre existe y es linica.
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Colécate junto a dos o tres estudiantes mas y resuelve en tu cuaderno
el siguiente problema:

En un consejo comunal funcionan cinco wicroempresas de
empaquetado y distribucion de granos y cereales. Cada wiicroempresa se
ocupa de un solo rubro, y sus nombres son homénimos del grano o ceveal
con el que trabajon: El avvoz, El trigo, El maiz, La cavaota y La arveja.
Todo el personal que labora en las microempresas se reunié el 31 de
diciembre y acordaron que, para lograr mejores vesultados, el personal
que labora en El arvoz se veuniria un dia si y uno no; el personal que
labora en El trigo, se reuniria un dia si y dos no; el personal que labora
en El maiz, se reunivia un dia si y tres no; el personal que labora en La
cavaota, se reunivia un dia si y cuatro no; y el personal que labora en La
arveja, se reunivia un dia si y cinco no. La pregunta es:

dEn cuantos dias volveran a coincidiv las cinco microempresas en el
préximo airo?

Observa que a partiv del 31 de diciembre, el personal de El arvoz se
retne pov primera vez el dia 2 de enevo, el de El trigo el 3, el de El waiz
el dia 4, el de La cavaota el 5 y el de La arveja el dia & de enero.

iCuales seran las fechas de las tres siguientes reuniones para cada
una de las empresas? iQué rvelacion encuentras entre las primeras cuatro
fechas de reunion de las empresas y los mltiplos de 2, 3, 4, 5 y &?

Entonces, para resolver este problema te sugerimos que completes
el siguiente cuadro en tu cuaderno. Con la ayuda de tus compaireras y
compaireros vayan llenandolo hasta conseguir el primer miltiplo que sea

comuna 2,3,4, 5y 6.

Mialtiplosde 2| 2 | 4 | & | 8

Multiplosde 3| > | & | 9 |12
Miultiplosde 4| 4 | 8 |12 |16
Multiplos de 5| 5 |10]|15]|20
Multiplos de 6| & |12 |18 |24
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¢Cual es el menor de los miiltiplos comunes entre 2,3,4,5Y 62
Ese niimero lo llamaremos el MINIMO COMUN MULTIPLO (m.c.m.) entre 2, 3,
4,5y6.

sEnquéfechadel proximo afio, luegodelareuniéndel 31 de diciembre, volveran
a coincidir las cinco empresas?

Entre tus compafieros y compafieras definan, con sus propias palabras, qué
se entiende por el minimo comiin miiltiplo de un conjunto de nimeros.

Miemwbros del consejo comunal reunieron 36 bolsas de arvejas, 48
de caraotas y 72 bolsas de arvoz. Ellos quieren armar la waayor cantidad
de paquetes idénticos, sin que sobre ninguna bolsa. Vamos a ayudarlos en
esa tavea.

Para ello, copia el siguiente cuadvro en tu cuaderno y complétalo:

Divisores de 36

Divisores de 48

Divisovres de 72

Copia ahora el siguiente cuadvo en tu cuaderno y complétalo:

Divisores comunes entre 36, 48 y 72

;Cudl sera el mayor de los divisores comunes entre 36, 48y 7272
Ese nimero lo llamaremos el MAXIMO COMUN DIVISOR (M.C.D.) entre 36,
46y 72.

¢Cual es la mayor cantidad de paquetes que se pueden hacer de manera
idéntica? ;Cuantas bolsas de arvejas hay en cada paquete?, ;Cuantas bolsas de
caraotas hay en cada paquete? ;Cudntas bolsas de arroz hay en cada paquete?
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Hay varias formas de calcular el waaximo comian divisor (M.C.D)
entre dos nameros. Veamos una de ellas: Supongamos que tenemwos
1944 kilogramos de trigo y 4.608 kilogramos de wwaiz y quisiéramos
empaquetarlos de wanera tal que, sin sobrar nada, tuviésemos la mayor
Y la misma cantidad de bolsas de trigo que de waiz. iCuantas bolsas se
necesitan para cada producto? iDe cudntos kilos serdn las bolsas de trigo?

iDe cudntos kilos sevan las bolsas de waiz?

Usemnes &l alperifme cle Fuchcss
1) Dados dos nimeros tales que uno es mayor que el otro, 4608 |1 944

a > b, comenzamos realizando la division entera de a 720 2
entreb. Es decir, 4.608 entre 1.944. \

2) Cada paso consiste en una nueva division, en la que el 1944 |720

dividendo es el niimero que actud de divisorenladivision 504 2

anterior y el divisor, es el nimero que se obtuvo como \
resto enladivision anterior. En nuestro caso: 1.944 se
divide entre 720, y asi sucesivamente. 720 |504
210 1
3) Cuando en una division se obtiene un resto igual a cero, \
el maximo comiin divisor de los niimeros de los que
partimos sera el nimero que ha actuado como divisor 504 |2'l 6
en esa ultima division efectuada y que resulto ser una 72 2
divisidon exacta. \

Asi, el maximo comiin divisor (M.C.D.) de 4.608 218 |72_
y 1.944 es el iltimo divisor donde el resto es cero, 5

es decir, 72.
M.C.D.(1.944 ; 4.608)= 72
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Por tanto, necesitaremos 72 bolsas para cada producto. Al efectuar
la division de 1.944 entre 72 veremos que las bolsas de trigo pesaran 27
kilogramos y al efectuar la division de 4.608 entre 72 tendremos que las bolsas
de maiz pesaran 64 kilogramos.

Te invitamos a resolver los siguientes problemas con las herramientas
que hemos trabajado pava el wiminio comin wiiltiplo (m.c.wi) y el

maximo comun divisor (M.C.D)).

1) Una cooperativa de transporte se encarga de la distribucion de sacos
de arvoz, waiz y caraotas. El camion con los sacos de arvoz sale cada
12 hovas, el que transporta los sacos de maiz parte cada 24 hovas
y el camién con los sacos de caraotas distribuye cada 36 hovas. Si el
1° de febrero del airo en curso salieron juntos, icudntas hovas, como
minimo, deben transcurriv para que vuelvan a coincidiv en la salida?
iCudntas veces coincidivan, en la salida, durante el wies de febvrero?

2) La comunidad del Liceo de Altagracia de Orvituco, estado Guarico,
cuenta con un terveno rectangular de 80 wetros de largo por 6O
wetros de ancho. Quieren dividir el terreno en parcelas cuadradas
que sean de la wayor area posible. iCudl debe ser la longitud del lado
de cada una de esas parcelas? iCuantas pavcelas se podvan hacer?

Euclides de Alejandria es, sin lugar a dudas, uno de los tres waayores
matematicos de la Antiguedad junto a Avquimedes y Apolonio. Es
considerado el padre de la geometria. Se conoce poco de la vida de
Euclides, sin embargo, su obra si es ampliamente conocida. Todo lo que
sabewos de su vida nos ha llegado a través de los comentarios de un

histoviadovr griego llamado Proclo.
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Cuando nos paseamos por nuestro pueblo o por nuestra ciudad, podemos
ver coloridos e ingeniosos murales que embellecen las paredes. Muchos de ellos
tienen mensajes culturales, histéricos o imagenes que nos hacen reflexionar.
Otros expresan los sentimientos del artista en cuanto a un sinfin de cosas.

Si nos fijamos en este iltimo mural, podemos observar un gran circulo,
decorado de color naranja que se encuentra en el centro de la obra. Este tipo
de figuras geométricas es muy comiin en algunos murales; de hecho, muchos
artistas utilizan en sus obras de arte figuras geométricas llenas de color.

En la escuela también es posible pintar algunos murales que expresen las

ideas, sentimientos y esperanzas de las personas vinculadas con el colegio; para
ello es indispensable planificar lo que se desea hacer.
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Uno de los pasos previos a la realizacion de un mural, es disefiar un boceto
que nos permita visualizar lo que deseamos hacer. Fijate en algunos bocetos
elaborados por estudiantes de quinto grado, junto a sus maestras y maestros.

DIBUJANDO ARTE CON CIRCUNFERENCIAS
Pava elabovar estos bocetos podemos apoyarnos en las construcciones

que se hacen con la regla y el compas. Ademas, debewros aprender lo que
es un circulo, una civcunferencia y cémo inscribir poligonos regulares
en ella.

Un instrumento fundamental para realizar este estudio es el compas.
iVamos a construir uno!

Para esto necesitamos: un pedazo de cartulina o cartén, una vegla,
una tachuela o chinche, tijera y dos lapices con punta.

Prinnero cortamos un vectangulo, de la cartulina o el cartén, que

wida 10 cm de lavrgo por 2 cm de ancho. Veamos:

2 cm

10 cwa
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Luego, dibujamos un segmento de recta, en el centro del rectangulo
de cartulina, que mida 8 cm. Hacewios una marca en cada centimetro

que tracemwos y en cada extremwo del segmento. Observa:

Alhora, vamos a abvrir, con ayuda del chinche o la tachuela, unos
huequitos en el segmento, y escribinos el nimero covrespondiente a cada

centimetro. Presta atencion a la imagen:

o 1 2 3 4 5 6 7 8

YA NUESTRO COMPAS ESTA CASI LISTO!

Pavra podevr usarlo debenwos wmeter la punta de un lapiz en el huequito
que esta en el cero (O), de esta wmanera quedara fijo en la hoja donde
trazarewos la circunferencia y, ademas, te servira como punto de apoyo.

También puedes utilizar el chiche, o tachuela, en lugar del lapiz. Veamos:

o 1 2 3 4 5 6 7 8

Si queremos trazar una circunferencia de 8 cvw de diametro, debewos
colocar el segundo lapiz en el nimero 4, pues esta seria la wedida del

radio de nuestra circunferencia.
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Para dibujarla hacemos rotar el segundo lapiz una vuelta completa.

Observa bien la imagen.

iAlhora puedes utilizar tu compas para trazarv circunferencias!

Cireule v cdreumiereandia

1) Traza una circunferencia y marca el punto donde
se apoya el compas, a este punto lo llamaremos
CENTRO y lo denotaremos conlaletra O.

B 2) Ahora, marca un punto A cualquiera de la
circunferencia. Mide y anota en tu cuaderno
la distancia que existe entre el centro O de la

A circunferencia y el punto A.

3) Escoge otro punto B de la circunferencia y mide la
distancia que hay entre el centro O y el punto B.

4) ;Cual fue la medida en cada caso? ;Ocurrira lo
mismo con otros puntos de la circunferencia?

&@] @ﬁ?@@[ﬁ]@@?@[ﬁ]@ﬁ@ es una linea curva cerrada cuyos puntos

equidistan de un punto llamado centro.
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Dibuja dos circunferencias en tu cuaderno. Colorea el interior de una de ellas

;Soniguales estas dos figuras?
;Enqué se diferenciany en qué se asemejan?

El @ﬁ?@@ﬂ@ es una figura plana formada por una circunferencia y los
puntos interiores a ésta.

iCudl es la wredida de los diametros de las diferentes circunferencias
que podewos trazar con el compas que construinmos?
iPodremos trazar una circunferencia de 20 cm de diametro con el

compas que elaboramos anteriormente? iPov qué?

ElamenEes cleamminaces unafcincunfterencia

Dibuja una circunferencia y marca su centro. Luego, traza varios segmentos
desde el centro hasta la circunferencia.

B A

;Cuales son los extremos de los segmentos?
;Todos tienen la misma longitud?

¢Es posible trazar mas segmentos como estos?

c

=

FEICH® es un segmento cuyos extremos son un punto de la circun-
ferenciay su centro.
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Dibuja una circunferenciay marca su centro 0. Traza un segmento que pase por
el centro dela circunferencia. Los extremos deben ser puntos de la circunferencia;
dendtalos con Ay B.

¢Cuantos radios estan contenidos en el

segmento AB? A 0 B
:5e pueden trazar otros segmentos

como este?

@D C‘ﬂﬁ@m es un segmento cuyos extremos son puntos de la

circunferencia y pasa por su centro.

Dibuja una circunferencia y traza un segmento cuyos extremos sean puntos
de la circunferencia; dendtalos con Ay B.

A

;Puedes trazar otros segmentos cuyos
extremos sean puntos de la circunferencia?

&»@] @@@[PC{J@ es uh segmento cuyos extremos son puntos de la

circunferencia.
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1) (Es el diametro una cuerda?

2) iEn una circunferencia, cudl es la cuerda de waayor longitud?

Dibuja una circunferencia. Marca dos puntos de la circunferencia; llamaremos

aestos puntos Ay B. A

¢Encudntas partes quedo dividida la circunferencia? 0
B

[3] GIFEO de una circunferencia es aquel que queda determinado por dos
puntos sobre ella. El arco anterior se denota AB.

B 7 /7 . 7
;Cual es el vértice del angulo AOB?

A

Todo angulo cuyo vértice coincida con el centro de una circunferencia se
denomina ANGULO AL CENTRO DE LA CIRCUNFERENCIA.

iCual es la wmedida de la circunferencia en grados sexagesimales?

Noventay cinco 95




Rectes rAlacionaceas con ne crcuntierendd

Veamos como podemos llamar a las rectas que tracemos teniendo como
referencia a una circunferencia cualquiera.

LAS RECTAS EXTERIORES A LA CIRCUNFERENCIA (L;) son aquellas que no
pasan por ningiin punto de la circunferencia.

Las rectas que intersecan en dos XPeriOr

puntos a la circunferencia, tal como L.,
se denominan RECTAS SECANTES A LA
CIRCUNFERENCIA.

Secante

Tangente

Las RECTAS TANGENTES A C
LA CIRCUNFERENCIA cortan a la
circunferenciaenunsolopunto.Observa |
cémo L3 pasa lnicamente por el punto C
de la circunferencia dada. L

iPuede una recta cortar a una circunferencia en was de dos puntos?

Inscribiendo) enjunafcircunferencia

Fijate en estos bocetos de murales geométricos:

Como puedes darte cuenta, en
ambos bocetos hay circunferencias
y poligonos inscritos en ellas.
Veamos como podemos inscribir
poligonos en circunferencias:
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DobiladoNde; par@ o nseiipdcn cal
enjlafcincunterencica

Existen distintos procedimientos que nos permiten inscribir poligonos en
una circunferencia. Fijate como se hace a partir del doblado de papel:

1) Trazaruna circunferenciaenuna 2) Buscar el centro de la
hoja de papel. Para ello puedes marcar circunferencia, doblando dos veces
el contorno de un disco, como los que por la mitad.

se utilizan para escuchar misica.

4) Hacer coincidir un borde del
papel con el centro, de manera tal que

3) Desdoblar el papel y marcar uno de los extremos del segmento, que

el centro. se genera a partir del doblez, coincida
con un extremo del diametro de la
circunferencia.

5) Llevar el borde adyacente ©) Llevar el borde restante hasta
hasta el centro, de manera tal que el centro, de manera que se formen dos
se forme un vértice con el doblez vértices con los dobleces anteriores.
anterior.
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7) Desdoblar el papel y marcar &) Girar 180° el triangulo equilatero
los dobleces con un lapiz. Fijate obtenido en el paso anterior, y repetir los
que hemos inscrito un tridngulo pasos4y5.
equilatero enlacircunferencia. Para
comprobarlo mide sus lados.

9) Llevar el borde que falta 10) Desdoblar el papel y marcar
hasta el centro, tal como se hizo los nuevos dobleces con lapiz.
en el paso ©.

11) Trazar segmentos cuyos extremos 12) Hemos inscrito un HEXAGO-
sean los vértices consecutivos de la figura NO REGULAR en nuestra circunferen-
que se formé con los dobleces. cia. Con una regla mide la longitud de

los lados del hexagono para compro-
bar que es regular.
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Insaripcitn ce peligenes com Fagla ¥ CEmPES

Ahora observa la forma en que podemos inscribir un poligono utilizando la
regla, el compasy el transportador. En este caso te mostraremos como inscribir
un hexagono.

Tra208 Explicacion
-Trazamos una circunferencia y denotemos su centro con
laletraO.
0 A |-Escojamos un punto de la circunferencia que

denotaremos con la letra A,y trazamos el radio OA.

-Construimos con ayuda de nuestro transportador un
angulo al centro, AOB, cuya medida sea 60°.
-Veamos por qué este dngulo debe medir 60°.
-Como estamos inscribiendo un hexdgono, que es un
poligono regular de seis lados, dividimos 360°, que es la
medida del anqgulo al centro de la circunferencia, entre el
nimero de lados que tiene el hexdagono. Veamos:

360 _ o

T - 90
-De forma mas general, podemos decir que para inscribir
un poligono regular en una circunferencia, debemos dividir
360° entre el niimero de lados del poligono que vayamos a
inscribir.
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[[5aZ05 Explicacion
B
0 A
Conayudadel compas, copiamos el angulo hasta completar
seis arcos de circunferencia.
c B
D A |Denotamos los puntos encontrados con las letras C, D, E
0 yF.
E F
c B
D A |Por iltimo, trazamos los segmentos que determinan el
0 hexagono.
E F

Reesrucuradin ce elbores cle

Con el paso del tiempo, y por los efectos causados por el sol y la lluvia,
algunos murales se van deteriorando. Es por ello que debemos conocer técnicas
que nos permitan reconstruirlos elementos que algunavez estuvieron claramente
definidos en estos murales.

Enelcasodelosmurales geométricos,enlosqueescomiinvercircunferencias,
es hecesario conocer cémo podemos hallar el centro de una circunferencia que ya
ha sido trazada con anterioridad, y asi poder reconstruirlo completamente. Para
ello debemos seguir los siguientes pasos:
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M[FAZ05 Explicacion

Trazamos una cuerda de la circunferenciay denotamos los
puntos Ay B.

Con ayuda de la escuadra, trazamos una cuerda
A ¢ |perpendicular a la anterior, que pase por el punto B.
Denotamos el punto C.

Unimos los puntos A y C. Ubicamos el punto medio del
segmento ACy lo llamamos 0.

El punto 0 es el centro de la circunferencia.

Ya tienes un conocimiento geométrico que te permite crear arte para tu
escuelay tu comunidad. {Vamos! jExprésate con todo!

Ciento uno 101




- JFafestacionfdelitren




En las cuatros estaciones del Sistema Ferroviario Ezequiel Zamora se
pueden divisar miiltiples y extraordinarias estructuras realizadas con distintos
materiales y de diferentes formas geométricas; dentro de estas estructuras se
encuentranlas que tienen formatriangular. Cabenalgunas preguntasinteresantes
quepodemoshacernosparaaprendermas. ;Porquésontanutilizadoslostridngulos
en las construcciones? ;Qué podemos hacer conociendo las propiedades de los
tridngulos? ;Es posible construir ficilmente un tridngulo? ;Podemos construir
un tridangulo usando cualquier medida para sus lados? ;En qué dmbitos tienen
aplicacion las propiedades de los triangulos?

Observa en la imagen las formas triangulares.

La sencillez, belleza y utilidad del
tridngulo en las construcciones hace que
aparezcademanera continua. El triangulo
es el poligono de menor cantidad de lados
posee solamente tres lados. Por ser el
menor de todos los poligonos le da unas
caracteristicas especiales. Aprendamos
del triangulo y conozcamos a los demas
poligonos a través de él.

construirunitriangulo?

Los tridngulos podemos construirlos a partir de conocer:

5,95 ¢cm
La medida de dos lados y el dngulo comprendido
entre ellos 417 em 3,70 om
5,95¢cm
o 38,0°
La medida de los tres lados
4,17 cm
9,46 cm
22,0°

Conociendo un lado y los dngulos que se forman

en los extremos de dicho segmento. 5620
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CONSTRUCCION DE UN TRIANGULO SEGUN LAS MEDIDAS DE SUS LADOS

Supongamos que las medidas de los lados del tridngulo que queremos
construir son las siguientes: 4 cm, 5 cmy 6 cm.

1) Utilizando la regla graduada, 2) Utilizando el compds, tomamos
trazamos cualquiera de los lados; en  las medidas del segundo lado, en
este caso trazaremoselladode 6 cm, este caso 5 cm. Haciendo centro en A
cuyos extremos son los puntos Ay B.  trazamos el arco mostrado en la figura.

A B
3)Utilizandoelcompastomamos 4) Trazamos el segmento AC y el

las medidas del tercer lado, en este segmento BC.
caso 4 cm. Haciendo centro en B,
trazamos el arco que corte al arco
trazado anteriormente en el punto C.

Construye (si es posible) los siguientes triangulos; de no ser posible,
investiga el porqué.

Q) 5 cm, 4cm, 3 et b) 8 e, 7 em, 7 ema
aem, 4cm, 3 e d) 6 evma, 4 e, 6 cva

iQué averiguaste? Comparte esa informacion con tus compaireras y

compaireros. Pregunta a tu docente sobve tus dudas.
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CONSTRUCCION DE UN TRIANGULO CONOCIENDO LA MEDIDA DE DOS DE SUS LADOS
Y EL ANGULO COMPRENDIDO ENTRE ELLOS

Supongamos que las medidas de los lados del tridngulo que queremos
construir sean 7 cm, 5 cmy la medida del dngulo comprendido entre ellos 30°.

1) Se representa uno de 2) Se traza el angulo que
|05 569"16“1;05. for'man |05 |ad05.
o
A 7.00 cm B 50
A 7,00 cm B
3) Se lleva el segundo 4) Basta con unir los
lado conocido sobre el lado extremos de los dos lados para
del angulo. construir el triangulo.
5,00 cm 5,00 cm
A 7,00cm B A 7.00cm B

CONSTRUCCION DE UN TRIANGULO CONOCIENDO UN LADO
Y 5US ANGULOS CONTIGUOS

1) Se construye el lado conocido; en
nuestro caso 10 cm.

2)Desde cada uno de los extremos
del lado se trazan los dngulos dados:
40°y 30°.

3) La interseccion de los lados
de los angulos es el tercer vértice
del triangulo.
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1) Construye los siguientes triangulos en una carvtulina, identificalos con
una letra respectiva, recovta cada figura triangular y compara tu
primer triangulo con el primver tridgngulo hecho por tus compaireros
y compaireras superponiendo uno al otro. Realiza lo mismo con las

otras figuras triangulares.

Q) 11 e, 6 e, 7 e b) 7 cm, 5 cm, 8 cma
c) 10 cwm, 12 cw, 6 cwma D4 cm, 9 cm, 8 e

iQué se puede decir de las medidas de los lados de los triangulos?
iQué se puede decir de las medidas de los angulos de los triangulos?

2) Dibuja en una hoja blanca los triangulos con las siguientes wedidas:
Q) 6 cw, 8 Cv, 9
b) 3 e, 11 e, 9 e

C) 7 v, 7 e, 7 e

3) Después de dibujar cada triangulo, vealiza lo siguiente a cada uno
de ellos:

31) Pinta los dngulos de cada 3-2) Recorta el tridngulo y luego

trlay\gu[o ((Atl(lz.a un  colovr recovta los av/\gu(os PlV\tadOS.
distinto para cada tridangulo).
A
7T A
e \ el
- M - \
.- \ .- \
- \ - '\
- \ - \
- ‘\ - \
- - AY
- \ - Y
< \ <o
B S~o \ B S~s \
“~\ \ Sso \
~o Ay S~o \
~o \ ~<o \
~. \ ~< \
Ss \ Sso \
S~o \ S Y
~o \ ~el
SS ) ~o_ M
Se \ A
S~o \ C
NN AY
~3 C
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3.3) Dibuja una recta en una 3.4) Coloca los angulos sobre la
hoja blanca. recta dibujada en la hoja de

la waanera siguiente

NS

Q) Al sumar los tres angulos da como resultado un angulo de qué

tipo?

b) iQué se puede deciv de la suma de las wedidas de los angulos
internos de un triangulo?

¢) iPasara eso con todos los tridngulos?

d) Discute tus respuestas con tus compaireros y compaireras.

4) Representa cinco triangulos e identifica en cada uno de ellos lo siguiente:
lados, vértices, angulos internos, angulos externos.
Estas representaciones debes hacerlas en tu cuaderno o en una hoja
cuadvriculada y anotar los elementos que halles en cada uno, utilizando

la notacién corvespondiente.

S) Representa un tridgngulo, verifica si tiene diagonales. iQué piensas al
respecto de eso? Justifica tu respuesta.

&) Busca en los alrededoves de tu escuela y casa construcciones que tengan
forma triangular, represéntala en una hoja, identifica sus elevientos y
verifica si cumple con las propiedades que aprendinos de los triangulos;
pov ejemplo, si cumple que:

a) La suma de la medida de dos de sus lados es siempre mayor al
tevcer lado.
b) La suma de los angulos internos de un tridgngulo es igual a 1.80°.

Ciento siete 107




10 Equilibrandoelcargcrs
verticales




Estudiar la altura de los tridngulos es muy importante, pues esti
relacionada, por ejemplo, con estructuras sometidas a tensiony compresion con
las grias que se utilizan para desembarcar los vagones que forman parte de los
trenes del metro de Caracas y del Sistema de Transporte Ferroviario Nacional.

Sin la altura de la estructura triangular,
el cable de acero flexible que la compone no
podria sostener la carga, pues las fuerzas de
tension serian horizontales y ninguna fuerza
horizontal puede equilibrar cargas verticales.

A continuacion, intentemos comprender el mecanismo por medio del cual el
cable sostiene cargas verticales como la observada en las figuras anteriores.
d

AB

A
Y

1) Considera un cable estirado
entre dos puntos fijos Ay B.

h: altura

A B
Cable de acero Figura1

i - Cable entre d tos fii
2) Aplica en su punto medio una able entre dos puntos fijos

carga. Observa que bajo la accion de d
la carga, el cable adopta una forma

triangular A, By C. La forma triangular

adoptada por el cable se caracteriza

por la altura del tridngulo, distancia A
perpendicular entre el vértice C y el
segmento AB opuesto a dicho vértice.

A
Y

90°

Figura 2

Forma triangular del cable
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ACTIVIDAD 1.
Construir un wodelo que permita entender cémo equilibrav cargas

verticales mediante estructuras triangulaves.

Toma en tus mwanos una cuerda
o liga flexible.

Liga flexible.
Coloca en su punto medio un peso fijo

y siente fisicamente la tension de la cuerda
o liga al levantar lentamente la carga (una
piedvra, pov ejemiplo), y observa como esta va
tomando la forma triangular hasta alcanzar
la altura ideal para sostener y equilibrar la

o carga sin rompevse.
Tension ideal de cavga. P

Repite la actividad y considerando que la cuerda o liga va tomando la
forma triangular, observa con cuidado y anota la distancia existente entre
a cuerda o liga flexible y la carga (piedra) antes y después de levantaria
hasta que esté equilibrada (es recomendable trazar un segmento imaginario
pevpendicular desde el punto donde se encuentra la carga al lado opuesto a
éste, de la estructura triangular). iCudl distancia es wayor, la anotada antes
o después de levantar la carga? iQué parte de la estructura triangular se
considers pava anotar las distancias anteriores? Discute y veflexiona con tus
compaireras Yy compaireros. Alhova responde: iQué puedes concluir respecto a
la distancia anotada y la estructura triangular?
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La respuesta a la iltima interrogante planteada esta relacionada con la
siguiente definicion.

Aiturasidelunitriangulo

Una alturadeuntriangulo es un segmento Recta que contiene al
perpendicular desde un vértice del tridngulo a lado AB del triangulo
la recta que contiene el lado opuesto. A b

Segmento perpendicular
allado AB, opuesto al

vértice C

Esimportante saber que al nimero resultante de medirlalongituddelaaltura
deuntridngulo también selellamaaltura. Por ejemplo, sila menordistanciadesde
el vértice de un triangulo a la recta que contiene el lado opuesto es &, podemos
decir que la altura es 8.

ré

Conociendo que untridngulo tiene tres vérticesy considerando la definicidn
anterior scuantas alturas tiene esta figura plana?

Midiendo de;

Existen varios tipos de tridngulos de los que se pueden conocer y
estudiar la relacién que existe entre ellos y su altura. Para ello es necesario
contar con herramientas geométricas como: compis, transportador, regla y

escuadras. Veamos: .

TRIANGULO ACUTANGULO

Observa el tridangulo acutangulo ABC
y construyamos en él una altura desde el
vértice A hasta la recta que contiene el
segmento BC. c

Triangulo acutangulo ABC.
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Construccion de una perpendicular, utilizando el compas, desde el vértice A
del tridngulo acutangulo ABC a la recta que contiene al segmento BC.

A
1) Con el compés, traza un arco con
centro en A que corte la recta que contiene 5
al segmento BC .
C
A

2) Con la misma abertura del compas,
traza dos arcos que se corten, unho con

centro en E y el otro con centro en F. Los °E ;
arcos al cortarse determinan el punto R.
C
R
A
3) Traza la perpendicular que pasa por A
y R. La perpendicular AR corta al segmento .

BC enD. El segmento AD perpendicular a BC,
es una altura del triangulo ABC.
R
Observa que al trazar la altura en un tridngulo acutangulo, esta queda
dentro del triangulo.

Dibuja un tridgngulo ABC, cuya wmedida de cada uno de sus angulos
internos sea menor a 90°, es decir, un triangulo acutangulo. Construye las
perpendiculares de este triangulo considerando cada uno de sus vértices
e indica las alturas obtenidas. iQué puedes observar respecto a las alturas
trozadas? iDénde se intersecan las alturas encontradas en el tridngulo
ABC: en su interior, exterior o en uno de sus lados? Discute y reflexiona
las cuestiones anteriores con tus compaireras Yy companeros.

Si determinas el perimetro del tridngulo trazado, te davas cuenta de

que este es mayor a la suma de las tres alturas.
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TRIANGULO OBTUSANGULO

Observa el triangulo obtusangulo
EFG y construyamos en él una altura
desde el vértice E hasta la recta que
contiene el segmento FG. F 6

Triangulo obtusangulo EFG

Construccion de una perpendicular, utilizando el compas, desde el vértice E
del tridngulo obtusangulo EFG a la recta que contiene al segmento FG.

4) Con el compas, traza unarco con centro
en E y que corte a la recta que contiene al

segmento FG.
F G
'\
NN
. y NS
5) Conla misma aberturadel compéas, traza NN
N .
dos arcos que se corten, uno con centroenKy NN
N ™~
el otro con centro en M. Los arcos al cortarse L \ N
determinan el punto P. A M F 6
P
N
6)Traza la recta perpendicular que pasa
)Traz: perpendicular que p
porEyP EP cortalaprolongacion del segmento NN
L —_— . ™, .
FG en H. El segmento EH perpendicular a la W NN
o 2 =23 . E ]
prolongacion del segmento FG, es la altura del K Mo f G

tridngulo EFG.

Observa que la altura trazada en este tridngulo obtusangulo quedd fuera
del mismo.
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Traza ahora, de manera similar, las

otras dos alturas del tridngulo obtusangulo Q
EFG. Las tres alturas obtenidas, h_, h,y h, ” F R
se cortan en un punto. K M 0 G
P P
h2
I11
h

Dibuja un triangulo, EFG, cuya wedida de uno de sus angulos
internos, sea wmayor a 90°. Construye las perpendicularves de este triangulo
considerando sus vértices e indica las alturas obtenidas. iQué puedes
observar respecto a las alturas trazadas? iDénde covtan cada una de las
alturas encontradas al triangulo EFG: en su intevior, extevior o en uno de
sus lados? Discute y veflexiona con tus compaireras y compaireros.

Mide el perimietro del tridngulo trazado y suma la longitud existente
entre las tres alturas trazadas. iQué puedes concluiv?

TRIANGULO RECTANGULO U

Observa el triangulo rectangulo
UVW y construyamos en él una altura
desde el vértice U hasta la recta que []
contiene el segmento VW. v W

Tridngulo Rectangulo UYW

Construccion de una perpendicular, utilizando el compas, desde el vértice U
del tridngulo rectangulo UVYW a la recta que contiene el segmento VW.
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. U
7) Con el compas, traza un arco con \

centroenU que cortealarectaque contiene
el segmento VW. en los puntos Ky M.
v, | ;
K M W
&) Con la misma abertura del compas, u \
traza dos arcos que se corten, uno con
centro en Ky el otro con centro en M. Los
arcos se cortan en P, AN
K M W
P
9) Traza la recta perpendicular que U
pasa porUyP.UP cortaal segmentoVWenYV. \

El segmento UV perpendicular al segmento
VW, esla altura del triangulo UYW. Y \
K M W

P
La altura UV, perpendicular al lado VW, coincide con el lado UV del

tridngulo rectangulo.

Dibuja un tridngulo UVW, cuya wedida de uno de sus angulos
internos, sea igual a 90°. Construye una perpendicular de este triangulo
considerando sus vértices e indica las alturas obtenidas. iQué puedes
observar vespecto a las alturas trazadas?iDénde se cortan las alturas
encontradas al triangulo UVW? Discute y veflexiona con tus compaireras
Yy compairevos.

Encuentra la suma entre las tres alturas trazadas al triangulo

rectangulo y comparala con la longitud del perimetro de dicho triangulo.
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Buntoldelcortelentrellasialturasidelunitriangulo

Triangulo acutangulo

10) En el tridngulo acutangulo ABC,
sus alturas son BN, /my CK. Las rectas que
contienen las alturas del triangulo se cortan
enun punto 0.

RECTAS CONCURRENTES

Tridngulo obtusangulo

11) En el triangulo obtusangulo EFG,

sus alturas son EN, G_Zy FQ. Observa que las
rectas que contienen las alturas del tridngulo

EFG se cortan en un punto O. 0 Z ¢

RECTAS CONCURRENTES
Tridngulo rectangulo
U
12) En el tridngulo rectangulo UVW, X

sus alturas son VX, VU y VW. Las rectas que oo

contienen las alturas del triangulo EFG se

cortan en el punto V. v,/ 54,9° W
RECTAS CONCURRENTES
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Dos o mas rectas que se cortan en un punto se llaman rectas concurrentes.
El punto donde concurren las alturas de un tridngulo o sus prolongaciones, se
llama ORTOCENTRO.

Las figuras de la pagina anterior wwuestran vectas concurventes,
determinadas por las alturas, o sus prolongaciones, de cada uno de
los triangulos acutangulo, obtusangulo y rectangulo. Indica los puntos
ovtocentro de cada uno de ellos.

Ya nos hemos familiarizado con el concepto de alturas de un tridngulo. Antes
depasaraotralecciones significativo tener encuentalaaltura triangular optima
que permita equilibrar cargas verticales, desde una perspectiva del ahorro de
algunos metros de cable de acero flexible, la cual viene dada por el tridngulo
isdsceles, tal como se muestra a continuacion.

A Las alturas correspondientes a los
lados de igual medida de un tridngulo
Isdsceles son de igual longitud. Seglin esta
afirmacion ;como son las longitudes de las
tres alturas en un tridngulo equilatero? ;Y
en uno escaleno? Siun triangulo tiene por lo
menos dos alturas de igual longitud, ;sera
escaleno o isdsceles?

45,0° 45,0°
B E C
Altura de un tridngulo isdsceles
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En la leccion 9 pudimos observar que las
estructuras triangulares son muy comunes y utiles.
Ahora conoceremos al cuadrilatero que también posee
un conjunto de propiedades interesantes. Veamos
donde se esconden los cuadrilateros.

Lo primero que debemos
recordares que un cuadrilatero
es un poligono de cuatro lados.

Los cuadrilateros se hallan en muchas estructuras de construcciones.
Observa las siguientes imagenes:
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ldentifica en tu escuela, en la casa y en el vecindarvio estructuras
que tengan forma de cuadrilateros y elabora una lista. Comparte esta

informacion con tus compaireras, compaireros y docente.

ementosidellcuadrilatero

Observa el siguiente cuadrilatero y la lista de cuadrilateros que elaboraste,
e identifica en esos cuadrilateros todos los elementos caracteristicos que lo
conforman.

A D
C
B
LADOS: son los segmentos que forman el poligono y se representan asi:
AB,BC,CD, DA

VERTICES OPUESTOS: son los vértices de un cuadrilitero que ho son
extremos de un mismo lado. A y C son vértices opuestos y B y D también son
vértices opuestos.

VERTICES CONSECUTIVOS: son los vértices de un cuadrilitero que son
extremos de un mismo lado. Ay D son vértices consecutivos, tambiénlo son Ay
B.CyD,aligual que Cy B.

LADOS OPUESTOS: sonlos lados de un cuadrilatero que no tienen un vértice

encomin. BCy DA sonlados opuestos, asi comoAB y CD.
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LADOS CONSECUTIVOS: sonlos lados de un cuadrilatero que tienen unvértice
en comin. AD y CD sonlados consecutivos, tambiénloson DC y CB, CBY BA,
asicomo BA'y AD.

ANGULOS OPUESTOS: son los dngulos de un cuadrilitero que ho tienen lados
comunes. DABYy BCD sonangulosopuestosytambiénloson CBAy CDA

ANGULOS CONSECUTIVOS: son los dngulos de un cuadriltero que tienen un
ladoencomin. DABy CDA sonangulos consecutivos, tambiénloson DAB
y ABC, BCDy CDA, asicomo BCDy CBA.

Clasificacionidelosfcuadrilateros;

Ahora conozcamos los distintos tipos de cuadrilateros. Utiliza tu geoplano
para representarlos en él y aprender un poco mids con tus compafieras y
compaiieros.

Los cuadrilateros podemos clasificarlos en tres grupos principales, los
cuales son: TRAPEZOIDE, TRAPECIO y PARALELOGRAMO.

EITRAPEZOIDE es un EI TRAPECIO es un El PARALELOGRAMO es
cuadrilatero en el cual cuadrilatero con un cuadrilatero con sus
ninguno de sus lados dos lados opuestos  lados paralelos dos a dos.
opuestos son paralelos. paralelos.
A D
A A D
D
B
B
c c B ¢
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Dentro de la clase de los TRAPECIOS podemos encontrar tres grupos
principales, que son: TRAPECIO ISOSCELES, TRAPECIO ESCALENO y TRAPECIO
RECTANGULAR.

D c
EITRAPECIO ISOSCELES es un trapecio
donde sus dos lados opuestos no
paralelos tienen igual medida. A B
A D
EITRAPECIO ESCALENO es aquel que tiene
todos sus lados de diferentes medidas.
B c
EI TRAPECIO RECTANGULAR es D c
aquel que tiene dos angulos rectos. \ /
A B

Trataderepresentarentugeoplanoestostrapecios eidentifica sus elementos.

En el grupo de los PARALELOGRAMOS podemos encontrar tres tipos:
CUADRADO, RECTANGULO y ROMBO.
El RECTANGULO es un  E! CUADRADO es un para- EI ROMBO es un parale-
paralelogramo con sus lelogramo con sus cuatro logramo _00“ 5us ?uatro
cuatro dngulos rectos. lados de igual medida y sus lados de igual medida.
angulos rectos.
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Es importante saber que el cuadrado también es un rombo porque
cumple con la condicion, “sus cuatro lados son de igual wedida’’: Alhova,
iseva que todo rombo es un cuadrado? Disciitelo con tus compaireros y
compaineras.

El cuadrado también es un vectangulo, ya que cumple con la

cavactevistica de los vectangulos de tener sus cuatro angulos rectos.

Representa en tu geoplano tres paralelogramos
diferentes; traza sus diagonales. iCéwo son las
wedidas de las diagonales? Mide la distancia desde
donde se covtan las diagonales hasta los vértices
covvespondientes. iCéwo son estas wmedidas tomadas
en [a misma diagonal? iCémo son las medidas de los
angulos formados por las dos diagonales? Disciitelo

con tus compaineras y compaineros.

Busca algunas  construcciones  que
tengan forma de paralelogramo, identifica
sus diagonales y midelas. Mide la distancia
desde donde se covtan las diagonales hasta
los vértices covvespondientes. iCémo son
las wedidas de las diagonales? Compara y

disciitelas con tus compaireros y compaireras.
A qué conclusion llegaste después de wiedir las diagonales de

los paralelogramos?

Ciento veintitrés 123




iRecuerdas cuanto vesultaba al sumar las
wedidas de los angulos internos del triangulo?
Utilizando tu geoplano, representa un cuadvrilatero
y traza una diagonal, iCudntos triangulos se
forman al trazar la diagonal? Si sumas las wedidas
de los angulos internos de los dos triangulos,
icuanto deberia davte?

cuadrilatero o

z
En una hoja dibuja un cuadrilatero cualquiera. a c
X Y
B B
Colorea los dngulos internos con un color especifico. 4 c
D
Recorta tres de los dngulos que pintaste del poligono y B

colécalos en el cuarto dngulo, de manera que se superpongan
los lados de los mismos y sus vértices coincidan.
D

Haciendo centro con el compés en uno de los vértices podrés trazar una
circunferencia.
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sRecuerdas cuantos grados mide el angulo al centro de una circunferencia?

iExcelente! El dngulo al centro de una circunferencia mide 360°, por tanto,
la suma de los dngulos internos de un cuadrilatero es igual a 360°. Discute esto
con tus compafieras y compafieros. ;Siempre es asi?

1) En tu geoplano representa un paralelogramo e identifica dos angulos
consecutivos. iCuanto suman estos dos angulos? Selecciona dos angulos
consecutivos diferentes a los otros y midelos. iCuanto suman las wedidas
de estos dos angulos? Representa dos paralelogramos wias y haz la
misma prueba. iQué se puede decir sobve los angulos consecutivos de

un pavalelogramo?

2) Representa otro pavalelogramo y wmwide los angulos opuestos del
pavalelogramo. iCudnto miden? Alhora representa otro paralelogramo,
wiide los angulos opuestos y anota las medidas en una hoja de cuaderno.
iQué puedes decir sobre las wiedidas de los angulos opuestos de un

pavalelogramo?

Compara y discute tus hallazgos con tus compaireras y compaireros,

wuaestra o waestro.

Construyendo ateros

En tu cuaderno construye un rectangulo conociendo la medida de sus
lados, utilizando regla y las escuadras (recuerda que un cuadrado es también un
rectangulo).
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1) Trazamos el segmento AB 2)Colocamoslaotraescuadrademaneratal
que forme un angulo recto conla escuadra
anteriory trazamos el segmento AD .

3) Manteniendo el dngulo, desplazamos 4) Finalmente, con cualquiera de las
la escuadra hasta el punto B y escuadras trazamos el segmento Cp
trazamos el segmento BC. y formamos el rectangulo deseado.

Construyambosjunirombolconociendollaimedida
delunaldiagonaliyidelunliadoldelirombo)

1) Trazamos el segmento 4AC, cuya 2) Haciendo centro .con el compas'en
medida es igual a la diagonal Ay con abertura igual a la medida
del rombo. del lado del rombo, trazamos

una circunferencia.
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3)Haciendo centroconel compasen 4)Trazamos los segmentos 4B,BC.CD. DA
C.conlamismaaberturatrazamos

_ y tenemos un rombo.
otra circunferencia donde esta
corta a la circunferencia anterior
enlos puntos By D.

D D

iCerca de ti existen otras estructuras que tienen forma cuadvrilatera?
Enumera al menos cinco estructuras que tengan forma cuadvilaterva.
dQué tipo de cuadvilatero es? Argumenta tu respuesta y discitela con tus
COMPAIREros Y Compaineras.

A continuacion te wiostramos imdagenes de algunas estructuras

rectangulares:

ucv Awmbivalente diagonal La Wiphala
Cavrlos Raul Villanueva Jesuis Soto, 1985 Bandera indigena boliviana
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Construyamosirectangulesfutilizandollairegla
graduadajylellcompas

Conocieide (o medida de eus dingenales y um lade

Trazamos el segmento AB. A B

Haciendo centro con el
compas en A y con abertura 0
mayor a la mitad de la distancia
AB, trazamos un arco; con
centro en By la misma abertura A B
trazamos un arco que corte al
anterioren O

Haciendo centro con el
compas en O y con abertura O A,
trazamos una circunferencia.

Utilizando la regla trazamos
una recta que pase por Ay 0,
y corte a la circunferencia en
el punto N. De igual manera, se
traza otra recta que pase por B
y 0,y corte a la circunferencia en
el punto M.
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Coneciande (& madids de eue disgenales y 1i lade
M N
. 0
Trazamos las rectas AM y BN.
A B
Haciendo centro con el compés D C
en Ay con aberturaigual ala
medida de la diagonal dada, M N
marcamos el punto C sobrela
recta BN. Igualmente, con la 0
misma abertura marcamos el
punto D sobre la recta AM. A . B
D C
M N
Trazamos los segmentos
- = 0
AD,DC y BC .
A B
A
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12 agriculturc




dellos
El nombre cientifico del cacao es Theobroma
cacao, que significa en latin “alimento de los dioses”.
En Venezuela se ha cultivado el cacao durante
afios. Las condiciones climaticas y geograficas de
nuestro maravilloso pais constituyen un hogar ideal
para la produccidn de este fascinante alimento.
Nuestro cacao es uno de los mejores del planeta.

fcacaolactualmente;

Los productores de cacao en Venezuela no habian tenido participacién en el
procesamiento de las almendras de cacao, debido a que las comercializadoras
les compraban el kilo de almendras a precios bastante bajos para revender a
procesadoras en el extranjero.

Tal situacién esta en proceso de cambio, ya
que se inaugurd una planta procesadora de cacao,
conocida con el nombre de Oderi, ubicada en el
estado Miranda, a 400 km de la capital de la
Repiiblica Bolivariana de Venezuela.

Estaplantabrindalaposibilidad paraque pequefios productores organizados
puedan participarenel circuito completode produccion. Ahorabien, existenotros
rubros alimenticios que son heredados de la época colonial. Te sugerimos indagar
acerca de tales rubros, para asi poder responder las siguientes interrogantes:

1) Nombra otros rubvos heredados de la época colownial.
2) Selecciona dos de ellos y serala: iEn qué estados de wnuestro pais

tienen waayor produccion actualmente?
Q) iCudl es la situacion actual en cuanto a su producciéon?

b) iTienen esos rubros wayor demanda internacional que el cacao?
¢) iCudl es la importancia de la produccién de cada rubro?
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Fafsiembreafdelfcacao)

Para la siembra del cacao, primero que nada debe hacerse el trazado en
el terreno.

En el caso de una hectarea, se ubica una esquina del terreno y se clava una
estaca, la cual serd nuestro punto de referencia.

El cacao se desarrolla bajo sombra, por ello es 100m

necesariosembrarplantasdeplatano.Estasplantas 5 Figura 1
que tardan un afio en crecer se deben sembrar, por 3
lo menos, con seis meses de anticipacion. Luego
serviran de SOMBRA TEMPORAL. Al mismo tiempo, 100 m
se deben sembrar arboles como el cedro, laurel,
bucare, entre otras especies, los que a futuro seran
la SOMBRA PERMANENTE de la plantacion. Estas
ultimas especies tardan cinco afios en crecer.

3

100 m

Debido a que al agricultor no le gusta cortar sus arboles cuando los ve algo
crecidos, se recomienda que las plantas de cacao se siembren a una distancia de
3 metros entre unay otra.

iCuanto es el valor de una hectarea? iPovr qué?
iQuée significa superficie?
iComo se halla la superficie de ciertas figuras geométricas?

DISTANCIAS DE LA SOMBRA TEMPORAL Figura 2

Tomando como referenciala estaca clavadaen la
esquina del terreno (figura 1), se mide una distancia
de 1,5 metros y comenzamos a sembrar las plantas
de platano (sombra temporal) con una separacion,
entre unay otra, de 3 metros (figura 2).
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Figura 3.

Mientras que el cedro, por ejemplo (SOMBRA
PERMANENTE), sedebe sembrara 20 metros, tomando
como punto de referencia la estaca (figura 3).

Segun la informacion anterior, responde las siguientes preguntas:
A) iCudl es la distancia entre la planta de platano (sombra
temporal) y la planta de cacao?

b) iCuantas plantas de cacao se pueden sembrar en una hectarea?

¢) iCuantas plantas que cumplen la funcién de sombra temporal se

pueden sewbrar en una hectavea?

A pesar de que el cacao madura 24 weses después de la siembra inicial,
los arboles llegan a ser productivos tnicamente después de cinco airos. Los
rendimientos son maximos entre el octavo y décimo airo, pero se pueden
obtener buenos rendimientos duvante vavias décadas. En condiciones
normales, los arboles tradicionales rinden entre 300 y SO0 kg/ha por airo.

esfsuperficie?
Cuandohablamosde SUPERFICIE, nos referimos

al espacio que queda encerrado entre los limites

de una figura determinada. En el cuadrado que

presentamos, la superficie corresponde a la parte
coloreada de la figura.
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El AREA es la medida de esa superficie; su unidad de medida es el metro
cuadrado, ya que las medidas de cada uno de sus lados es igual a un metro.

Combolencontrarellareafdelalgunasfigunas?

Dibuja un rectangulo de medidas 12 cm
de largo por & cm de ancho. Recuerda que esta
figura plana tiene todos sus angulos rectos,
es decir, que miden 90° cada uno y sus lados
opuestos tienen igual medida.

Traza lineas paralelas del lado que mide
& cm para formar columnas de 1 c¢m de ancho
cadauna. Obtendras 12 columnas. Guiate porla
imagen que te presentamos.

Traza & filas de 1 cm de ancho cada una
paralelas allado que mide 12 cm. Obtendrés una —> Fila
cuadricula, como muestra el dibujo.

Columna
A partir del dibujo anterior, responde la siguiente pregunta:

¢Como podemos saber cuantos cuadritos se dibujaron a partir del
rectangulo original?

Enesecaso, podemos sumarlos cuadritosopodemos multiplicarelnimero
de columnas (12) por el nimero de filas (8); en ambos casos obtendremos
96 cuadritos. Es decir, al multiplicar el N° DE COLUMNAS x N° DE FILAS
obtenemos EL AREA DEL RECTANGULO.

134 Ciento treintay cuatro




Asi, utilizando como unidad de medida el cuadrito, tendremos que el drea es
la medida de la superficie escogida, en este caso la superficie del rectangulo. Si
llamamos BASE a las filas y ALTURA a las columnas, tendremos que para calcular
el drea de un rectangulo aplicaremos lo que hemos aprendido:

AREA DEL RECTANGULO = BASE x ALTURA

Para evitar el confundir la altura con el area, en la formula representaremos
ala altura como: “h”. De esta manera nuestra formula quedara asi:

A =bxh
Calculoydelfareafdelunipanalelogramo

En un trozo de papel reusable dibujemos un paralelogramo, siguiendo las

siguientes instrucciones:
Dibuja un rectangulo. Recuerda que esta figura plana tiene

todos sus dngulos rectos, es decir, que miden 90° cada uno y
sus lados opuestos tienen igual medida.

Dibuja una linea en una esquina del rectangulo, de tal
manera que se forme un triangulo con esa esquina.

Recorta el tridngulo formado en la esquina.

Coloca el tridngulo que recortaste en el lado opuesto a
donde lo cortaste. La figura que obtuviste es un paralelogramo.

Responde ahora las siguientes preguntas:

Altura
;Cudleslaalturadel paralelogramo? ;Cual es (h)
su base? ;Como son estas medidas con respecto —
al rectangulo que dibujamos inicialmente? Base

(b)
Silabaseylaalturadel paralelogramo soniguales alas del rectangulo, ;cémo
seran sus formulas para determinar sus areas? como puedes ver, la formula para

determinar el area de un paralelogramo es igual a la del rectangulo.
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Calculoydel cle un Hengule

En un trozo de papel reusable dibujemos un rectangulo, siguiendo las
siguientes instrucciones:

Dibuja un rectangulo. Recuerda que esta
figura plana tiene todos sus dngulos rectos,
es decir, que miden 90°, cada uno y sus lados
opuestos tienen igual medida.

Dibuja una diagonal. Esta es la linea que
une dos esquinas del rectangulo (vértices), no
consecutivas, de tal manera que se formen dos
tridngulos.

Tanto la longitud de la base como la de la

. s . A
altura en l?s tridngulos Ay B son Iaslmlsmas. Altura (h) .
El tridngulo es la mitad del rectangulo.
Base (b)
, Area rectangulo ; .
Area triéngulo = g Area '|;r|angu|o = bxh

2

iVamosjalconstruiunigeoplanc!

Para la construccion del geoplano vamos a
necesitar: lapiz, regla y juego de escuadras, 36
clavos, martillo, tabla de madera o contrachapado
de 25 cmdeanchox 25 cmdelargox 1 cmdegrosor.

Utilizando el juego de escuadras o la regla,
dibuja un margen enlatablade 2,5 cm por cada lado.
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El cuadrado que trazaste tendra medidas de
20 cm por lado; debes cuadricularlo. Obtendras
filas y columnas de 5 cuadritos cada una y cada
cuadrito debe medir 4 cm por lado.

En cada uno de los vértices de los cuadritos
trazados se debe colocar un clavo.

Ahora vamos a representar algunas figuras en nuestro geoplano:

En el geoplano se ha representado un tridngulo. Para

encontrar el drea de un tridngulo se multiplica la base por
bxh

la altura de la figura y se divide entre dos: A =
2

En el geoplano se ha representado un rectangulo, por ser
un cuadrilatero (figura que posee 4 lados). Hallamos el drea
multiplicando la base por la altura. A=b.h

En el geoplano se ha representado un cuadrado, el cual
también pertenece alafamilia de los cuadrilateros. El drea se
halla multiplicando la base porla altura, pero como lalongitud
de sus lados miden igual, decimos que el drea es igual al lado
al cuadrado. A = x|, esto se puede expresar como 1.
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Temance condenda selore @l prelblamaE
dellafebesidad

La sociedad mundial se enfrenta a una
épocade enfermedades cronicas einfecciosas,
siendo contradictorioqueunodelosmalesmas
grandes de la humanidad no tenga que ver nada
convirus, bacterias o trastornos de herencias
genéticas. Vemos en diferentes sociedades
millones de muertes ocasionadas por hambre
y desnutricion, mientras en otras fallecen
millones de personas debido a la obesidad y
los trastornos que este padecimiento genera.

dOuelesfiafobesidad?

La obesidad es una enfermedad metabdlica, significa que se tiene una
cantidad excesiva de grasa corporal, lo cual ocasiona problemas de salud como
la hipertension arterial, didbetes, colesterol, infarto, algunos tipos de cancer;
ocasiona también problemas articulares, depresion y baja autoestima.

ASEme pecemes ceterminar 4 Enemes
sobrepesojufobesidad?

Para determinar si sufrimos de 5obrepeso u obesidad debemos conocer el
indice de masa corporal (IMC), que es una relacién entre nuestro peso y nuestra
altura, lo que nos permite ver si estamos en nuestro peso adecuado.

Recerclames al Sisteme MErce Dacimel

El Sistema Métrico Decimal toma las medidas en funcion del nimero diezy es
uno de los mas usados; fue utilizado en Francia en la década de 1790, y después
paso a ser el sistema comin de pesos y medidas en muchos paises. Entre estas
tenemos:
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s Unfidad lnstromentes qpe
Sl [par fundamental Sejuitilizan
Calcular el tamafio
de los objetos: el
. largo de un libro, la
Longitud altura de un poste, Metro (m)
el ancho del pizarron
y nuestra estatura
Calcular la cantidad
Masa de masa de los Gramo (g)
objetos

MULTIPLOS DEL METRO

Para medir distancias largas, como
una carrera por el parque o polideportivo,
usamos medidas mas grandes que el

metro, que se llaman mﬁltiplos.

MélEiplos
kilometro  Hectéometro Decametro
(km) (hm) (dam)

1km=1.000m 1hm=100m 1dam=10m
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SUBMULTIPLOS DEL METRO

Paramedir distancias pequefias,
como el largo y ancho de un libro,
usamos unidades menores que el
metro: son los submiiltiplos.

Submfitiplos

Decimetro Centimetro Milimetro
(dm) (cm) (mm)
Tm=10dm Tm=100cm 1m=1.000 mm



A un grupo de niiros y niiras se les midié la altura. Los resultados se

presentaron en el siguiente cuadvro:

EStatigl
Desirée 1,60 wa
Jesus 1,20 ma
Daniela 1,25 m
Tito 1,20 m
Angela 1,30 m
Valevia 1,40 wa

1) Tomando en cuenta los datos del cuadro anterior, icual fue

el wmas alto? iCudl es el wias bajo?

2) Toma la altura de los integrantes de tu familia, pov lo menos

cinco, y anota los resultados en tu cuaderno.

Recuerda que los miiltiplos y submiiltiplos del gramo son:

MdEiples del grame SubmdiEiples del grame

S
Kilogramo  Hectogramo Decagramo g decigramo centigramo  miligramo
(kg) (hg) (dag) s (da) (ca) (mg)
O

1kg=1.000g9g 1hg=100¢g 1dag=10g¢g 19=10dg 19=100cg 1g=1.000mg
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Recuerda que comitnmente denominamos a la MASA como PESO,
sin embargo, no debes olvidar que este tltinmo se vefiere a la fuerza que
ejerce un objeto sobre otro que lo sostiene. Mide el peso de tus amigas

Yy amigos.
Desivée 59 kg
Jesis 38 kg
Daniela 38 kg
Tito 42 kg
Angela 39 kg
Valeria 44 kg

1) Tomando en cuenta los datos del cuadvro anterior, iquién tiene el
wayovr peso? iCudl fue el que obtuvo el wenor peso?

2) lnvestiga el peso de los integrantes de tu familia, por lo wenos
cinco de ellos, y anota los vesultados en tu cuaderno.

3) Resuelve las siguientes conversiones de medidas de longitud y peso:

Q) 300 cmi a = g9)30kgag-= M) 112 v a =
b) 5 dam a cvw= h) 2 wmag a kg= n) 123 g a mg=

0) 2,5 kma a dam= ) 15 g a dag= 0) 200m a M=
d) 0,5 mam a wm= ) s kg a wmg= p) 13 kg a dg=

e) 2.000 cwvr a W= k) 34 wg a g= q) 1,23km a dwm=
£y 170cmi a k= D13 hgacg r) 2.100 g wag=

4) Resuelve los siguientes problemas:

a) El lunes Angela recorvié en bicicleta 8 km, 6 hm y 4 dam.
El waartes vecorvié 3 km, 4 lhwa y & dam. iCudntos metros
recovvié Angela en total?

b) Daniela ha dado dos vueltas a un  circuito. En cada vuelta
ha vecovvido 1 km, 3 lhwm y 5 dam. iCudntos metros recorvié

Daniela en total?
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Une menar@ ce ceaminer s tenames
obersidad

Para determinar la obesidad, también se
recomienda medir la circunferencia de la cintura. Los
hombres con mas de 101,6 centimetros de cintura
y las mujeres que tengan mis de 8& centimetros
deben acudir a un especialista para determinar si
se sufre de obesidad o se trata de algiin otro tipo
de padecimiento.

Mide con una cinta métrica tu cintura y la de todos tus familiares.
Anota los resultados en tu cuaderno y practica las conversiones [levando

los resultados de cvwa a w.

Importanciafdeliconsumoldejagualdentrofde
unalbalanceadafalimentacion

El agua es uno de los principales ingredientes que debe contener una buena

alimentacién. Los nutricionistas recomiendan que debemos ingerir por lo menos
dos litros de agua diariomente.

Aprencicnce las mechicks ce capadicac)

La unidad fundamental de
capacidad es el litro (I). Nos sirve
para medir liquidos.
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UN LITRO DE AGUA PESA 1 KILOGRAMO 0 1.000 GRAMOS

Si nos tomamos un vaso de agua, ;qué cantidad de agua
estamos tomando?

Unvaso de agua Cuatro vasos de agua Ocho vasos de agua
equivale a 250 ml forman un litro de agua forman dos litros de agua

Cuatro vasos de agua forman 1.000 ml de agua

Conociendo los miiltiplos y submiiltiplos del litro:

MdiEiples del ikre Submiiltiplosydelllizro
Kilolitro Hectolitro Decalitro @ decilitro centilitro mililitro
(k1) (h1) (dal) § (dl) (cl) (ml)

1 (kl)=1.0001 1 (hl)= 1001  1(dal)= 101 S q1=10(dl) 11=100(cl) 11=1.000 (ml)

Conversitn ce meclics ce capadcac

Cada unidad de capacidad es 10 veces mayor que la inmediata inferiory 10 veces
menor que la inmediata superior.
Para pasar de kl a hl multiplicaremos por 10 o correremos la coma un lugar a la

derecha.
Ejemplos: 21 kl=210hly 19,45 hl =194,5 dal = 1.945 1.
Para pasar un litro a decalitro dividiremos por 10 o correremos la coma un lugar a

la izquierda.
Ejemplos: 701 =7 dal y 1.485,21=146,52 dal = 14,652 hl = 1,4852 kl.
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1) iCuantos litros tiene?

8 dal = s kl = 6 wal = 2 dal = q hl = 4 kl =
4 dl = 1wl = 3 dl = e wl = scl= 3cl=

2) Si un vaso de agua o jugo tiene 250 wl, copia en tu cuaderno el

siguiente cuadvo y complétalo

3 vasos de agua | S vasos de jugo | 17 vasos de a vasos de agua
en wil son en litro son jugo en kl son en cl son
4 dl = 1wl = 3 dl = 6 wl =

Alhora suma en litros todo el jugo, el agua y la leche y escribe el

resultado en tu cuadevrno.

Lo acEvickc] (fica an @ pravendcn
delliscbrepe’se

La actividad fisica juega un papel fundamental
para establecer el equilibrio entre las calorias
ingeridas y las que ocupamos.

Se recomienda realizar ejercicios de
manera regular al menos 30 minutos al dia.

Comezcames las mecicks cal Hempe

Para medir el tiempo, al igual que los angulos, se
utiliza el sistema sexagesimal.
Sus unidades son:laHORA, el MINUTOy el SEGUNDO.
1Th =60 min= 60"
1 min=60 s = 60"
1Th  =3.600s=3.600"
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Undia es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta completa alrededor
de su eje.

Undia son 24 horas.
Una semana son 7 dias.
Un mes son 30 dias.

Un afio es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta completa alrededor
del Sol. Un afio son 365 dias, excepto el afio bisiesto, que son 366 dias.

Un lustro son 5 afios.

Una década son 10 afios.
Un siglo son 100 afios.

Un milenio son 1.000 afios.

1) Si se realizan 30 wainutos de ejevcicios diavios, icuantas horas

de ejercicios se hacen a la sewana? Recuerda que 60 wviim = 1 h

2) Alhora calcula: Si ti practicas 45 win de ejevcicios diavios, cuantas

lhovras haces a la sewwana

AcHEGm cle meclicks ce Hempe

Para sumar medidas de tiempo: o
3h 45'30 +
Se colocan los sumandos de manera que queden
en una misma columna las horas, en otra los minutosy 5h 20' 15"
en otralos segundos.
J 8h 65 45"
Se suman los segundos con los segundos, los
minutos con los minutos y las horas con las horas.
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Si una vez sumados los sequndos el resultado %0 45' 30" +
es mayor o igual 2 60, se tiene que 60" esiguala 1’
y se debe hacer la conversidn. 5h 20" 15"

Se procede igual con los minutos y las horas, ya 9h 5'45"
que 60" es iguala 1 h.

Susraceitn ce meclicks e Hempe

Para restar medidas de tiempo:

Se colocan el minuendo y el sustraendo de 14 h 30'45" -
manera que queden en una misma columna las L
horas, en otralos minutosy enotralos seqgundos. 7h 20°15

Serestanlashorasconlashoras,los minutos 7h10' 30"
con los minutos y los sequndos con los seqgundos.

Recuerda que siempre el minuendo debe ser
mayor que el sustraendo.

Averigua el tiempo que inviertes en cada actividad que vealizas,
desde que te despiertas hasta llegar al colegio. Mide el tiempo utilizado y

registralo en tu cuaderno en un cuadvo como el que te mostramos.

Te despievtas 5:30 am te levantas: 5:40 am Tiemypo 10 min
Te aseas inicio 6:00 am terminas 615 am Tiempo 1.5 min
Te viste inicio terminas Tiemwpo
Desayunas inicio terminas Tienwpo
Sales de tu casa Llegas (colegio) Tiempo
Tiempo total: en s = en min = en hovas =
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Alhora practiquemos, suma los siguientes tiempos en segundos:

a) 2 I + 90 miin + 70 seg = e‘)z%b\+125mivx+7seg=
b) 1 dia + 17 h + 300 miinn = ) 120 h + 3 dias + 11 wain =
c)4-l/\+%d(a+1.200$eg= 9) 2 dias + 7 h + 90 wain =
A S h+ 1 dia+ 15 wmin = W) 6 miin + 49 win + 45 seg =

Resuelve los siguientes problemas:

1) Jesiis sale a trotar a las 8 en punto de [a mairana y tavda en llegar
a su destino 3 hovas, 25 minutos Yy 30 segundos. Permanece alli
wedia hora y después inicia el viaje de vegreso, empleando para ello
2 horas 48 minutos y 20 segundos. iA qué hova llega a su casa?

2) Valeria gana una carvera de ciclismo, ha tardado 5 h 25 min
45 s y el ultimo en cruzar la weta tardé 6 h 22 wvain 50 s. iQué

tiempo le ha sacado la ganadora al tltimo covvedor?

3) Un estudiante participa en el minimaratén de 8 km. El hace el
recovrvido en 24 minutos Yy 29 segundos. Si la cavvera comienza a
las 10 I, 35 min y 1.5 seg de la warana, ia qué hora exacta llega
a la meta?

4) Un reloj se atrasa 10 miin y 2 segundos cada hova y wedia, por un

golpe que se dio. Si eso ocurvié ayer a las 12 y 45 del wedio dia, iqué
hora tendra a las 24 hovas?

148 Ciento cuarentay ocho




La nutricién es el conjunto de procesos mediante los cuales el ser

humano ingiere, absorbe, transforma y utiliza las sustancias que se

encuentran en los alimentos nutrientes.

Reparto adecuado de las 2.200 calovias que debewos consumiv entre

las comidas a lo largo de un dia (cuadvro 3)

. . ; Calovias en un dia de
Cownidas Povcentaje de las calovias totales
las 2.200 cal
Desayuno 25 550
Almuerzo 40 880
Merienda 1s 330
Cena 15 330

APecames cuiclcrnes nojtenersobrepeso’

Para mantener un peso adecuado es necesario combinar una dieta variada y
equilibrada con actividad fisica regular.

Tomando en cuenta el cuadro anterior, realiza un menii de comidas y un plan
de ejercicios fisicos, que te ayuden a mantenerte en un peso adecuado.

Ewn los Gltimios airos se ha incremwentado considerablewiente los casos

de obesidad infantil en paises considerados como desarvollados, tal es el

caso de Estados Unidos de Norteamérica. Esto se debe, en gran wiedida, a

la presién comercial ejercida para que niros y niras sean consumidores de

la denominada comida rapida o chatarva, la cual tiene un alto contenido

de grasa y bajo wnivel nutricional.

En la Republica Bolivariana de Venezuela se desavvollan programas

como el de Alimentacion Escolar (PAE), con el propésito de ofrecer a la

poblacion infantil una alimentacion adecuada y balanceada.
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Desde que estds muy pequefio has escuchado hablar de la palabra area,
de metros cuadrados, de kilometros cuadrados, etc. Ahora es necesario que
aclaremos estos términos y aprendamos a medir regiones.

Seguramente conoces que la palabra geometria significa medida de la
tierra y proviene de la civilizacion griega; de alli, que esta importante rama de
la matematica se derivo de las mediciones de la tierra que se hicieron en otras
épocas. En las tierras americanas las civilizaciones originarias maya, inca
y azteca, también desarrollaron formas de medir superficies a partir de las
demandas de sus necesidades. Se conoce que éstas fueron basicamente las
mismas que originaron formas de medicion en Africa, Asia, Europa y Oceania.

Por ejemplo, los Incas hacian uso de la medida de superficies para el reparto
equitativo de las tierras al pueblo; la unidad de medida que utilizaban era el
TUPU, definido como un lote de tierras necesario para un matrimonio sin hijos.

Reciones

Son de uso comin en nuestro quehacer diario. Decimos: la regidn Sur de
Venezuela, la region Oriental u Occidental, etc. Tales regiones deben su nombre a
la ubicacién que tienen en la geografia del pais. También hay otras regiones cuyos
nombres estan en relacion con la forma que tienen. Tal es el caso de las regiones
circulares y las regiones poligonales.

En esta ocasidn trabajaremos con estas ultimas regiones a las que nos
hemos referido, las poligonales. Comenzaremos con las mas sencillas de ellas, la
region triangular.
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La imagen muestra un tridngulo
realizado para jugar metras. Este es
un ejemplo de region triangular.

Como recordaras, la figura de la
derecha se denomina linea poligonal
cerraday tiene forma triangular.

Ahora, llamaremos region triangular
a la delimitada por una linea poligonal
de forma triangular. La siguiente figura
muestra una region triangular.

LOS SIGUIENTES SON EJEMPLOS DE REGIONES TRIANGULARES

Triangulo de Las caras dela Arma prehistérica
Sierpinska piramide

Si aplicamos este mismo criterio para todos los poligonos, entonces
diremos que unaregion poligonal es ladelimitada porunalineapoligonal cerrada.
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Lo interesante es que cualquier region poligonal se puede descomponer en
regiones triangulares. Observa como se puede hacer en los siguientes poligonos.

iDénde podewos observar vegiones triangulares? lnvestiga con tus
compaineras y compaineros.

Consruyenclo pareones e mecice pere
mediriregione’s

Regidn o superficie es el conjunto Area es el nimero que se asigna al

de puntos delimitados por una medir una region o superficie.
linea curva cerrada.
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Anteriormente hemos trabajado deduciendo la formula para calcular el drea

de unrectangulo. Recuerda que el drea de un rectangulo cualquiera es el producto
de subaseysualtura A=bxh

A=bxh
A=bxh

A=bxh

A=bxh

Alhora considera los rectangulos que tienen las medidas que se indican

en el siguiente cuadro. Luego, copia el cuadro en tu cuaderno y calcula el
area de cada uno de ellos:

Bess Area
67.834 m 28346 w
9.173 cm 63773 e
64.637 kw 33.321 kw
198.383 m 12.294 w
982712 m 2834928 m

Alora, compara con tus compaireras Yy compaireros tus resultados y
comprueba que estén correctos. Consulta con tu docente.
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Recuerda que ya hemos determinado que el area de un triangulo
cualquiera es el semiproducto de su base por su altura. Su expresion

matematica corvespondiente es:

El area de cualquier regiéwn poligonal la podemos hallar a partiv de

descomponerla en regiones triangulaves.

Miclencle suparicies

Endiversas situaciones diarias se realizan calculos del area de determinadas
regiones. Es el caso de las actividades laborales de los carpinteros, herreros,
albaiiiles, agricultores, etc.

Pintores Agricultores

Herreros
Albaiiiles
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El patron de medida internacional de longitudes es el metro. Entre este
y la unidad de area se establece una relacion, de manera que podemos realizar
mediciones de superficies formando metros cuadrados. En general se utiliza el
metro cuadrado en las areas de trabajo que se requieren medir en las distintas
actividades laborales mencionadas (albaiiileria, herreria, carpinteria, etc.)

El metro cuadrado posee miltiplos y submiiltiplos,que te mostramos en el
cuadro siguiente.

Estas unidades resultan apropiadas para medir superficies muy grandes o
muy pequefias.

MiiltiplosJunidadesimayores) Submiiltiplosjunidadesimenores]
quetelmeteolcuadrato S o) metre cradiade
Kilometro Hectémetro Decametro &3 Decimetro Centimetro Milimetro
cuadrado cuadrado cuadrado § g cuadrado cuadrado  cuadrado
(km2) (hm2) (dam2) (dm?2) (cm2) (mm2)
Tkm2= 1hmz= 1 dam2 = 100 m?2 § 1dm2 = 1cm?= 1mm2=
1.000.000 m? 10.000 m? 0,01m? 0,0001mz 0,000001m?
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Retnete con tus compaireros y compaireras de clase en pequeiros
grupos y mide el area de tu salén de clases.

Mide el area de la cancha was cercana a tu saléwn y contrasta tus
resultados con los demas grupos.

Calculando¥costosgdeliositerreno's

En Venezuela existen problemas con el acaparamiento y la venta con
sobreprecios de las tierras urbanas. Especialmente, en Caracas, las tierras se
venden a un alto precio.

Por otra parte, los precios de las tierras urbanas son muy altos en
comparacion con los terrenos de las tierras rurales. Por ejemplo, en lugares como
Cabudare, estado Lara, se puede comprar el metro cuadrado de tierraen Bs. 40 o
en otros lugares como Puerto Cabello, estado Carabobo, a un precio de Bs. 76 el
metro cuadrado.

1) lnvestiga cuanto cuesta el precio de un metro cuadrado de tierva
en el lugar donde vives y comparalo con los datos obtenidos por tus
COMpaAiReras Yy COmpaineros.

2) iConsideras que existen muchas diferencias?

3) iCudntos sueldos minimos necesita tu familia para comprar un
tevrveno de 70 we en la zona donde vives?

4) iCrees que es justo que los precios de las tierras urbanas sean tan
elevados?
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L@ clendiclac] peblacdional

Las medidas de regiones también se llevan a cabo en algunas ciencias. La geo-
grafiay la estadistica utilizan una medicién que se denomina densidad poblacion-
al; esta nos indica la cantidad aproximada de personas que habitan en una region
cuya area es de 1 kilémetro cuadrado. Segiin los datos del Instituto Nacional de
Estadistica (INE), el pais presenta la siguiente densidad poblacional entre 1998
y2011:

Principales | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 (2010 (2011
Indicadores

Habitantes/Km? | 25,55 | 26,04 | 26,53 | 27,02 | 27,52 | 28,01 | 28,51 | 29,00 | 29,00 | 29,50 | 29,99 | 30,48 | 30,97 | 31,46

1) iCual es la densidad poblacional de tu estado?
Esto lo puedes hallar dividiendo el nimero de habitantes entre el
area de estado.

2) iCudl es la densidad poblacional de los estados Zulia, Amazonas,
Delta Amacuro y Distrito Capital?

3) iEs mwucha o poca la diferencia poblacional entre estas regiones?

4) iLa densidad poblacional influye en el precio de las tierras urbanas?

Caleulancle Ereas an Al CampPe

. . , . 1
Para medir regiones agricolas se trabaja con oom

una unidad denominada AREA. La misma est4
formada por un cuadradode 10 mdelado; asi,
un AREA tiene 100 m2. Sequramente habrds 100 m beetéine 100 m

, 000
oido la palabra HECTAREA. Una Ijectér'ea 100005
es una region equivalente a 100 AREAS o
10.000 m2.
100 m
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Otro de los grandes problemas sociales en Venezuela lo constituye el
desaprovechamiento de grandes regiones de tierras fértiles que estan ociosas
y en pocas manos.

A estas regiones de tierras se les llama latifundio y es contrario al interés
nacional de la repiblica, porque afecta aspectos concernientes a la soberania
nacional, entre ellos estan: la alimentacion, el comercio, la salud, etc. En los
ultimos afios el Gobierno nacional ha impulsado la recuperacion de miles de
hectareas de tierras fértiles para desarrollar siembras que permitan el trabajo
productivoy garantizar la soberania alimentaria de los ciudadanos y ciudadanas
de la Repiiblica.

El Gobierno nacional recuperé un total de 63 mil hectareas en el hato
El Frio en el estado Apure y 21.752,50 hectareas en la region Sur del lago
de Maracaibo.

A cudntos wetros cuadvados equivale esa cantidad de tevveno
recupevada povr el Gobierno nacional?

iConsideras justo que wmuchas tiervras fértiles estén en manos de
pocas personas, mientras existen wmiles de personas que no tienen ni un
wetro cuadrado de terveno para trabajavla o vivir?

iQué decisiones tomarias si la potestad de distribuir o no las tiervas

féertiles ociosas estuvieran en tus manos?
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Carlos, dijo la maestra, podrias contarnos en donde trabaja tu mama. claro
maestra, —contesta Carlos—, mi mama trabaja en el Centro Diagnéstico Integral
(CDI) que esta cerca de mi casa.

CDiI significa Centro Diagnoéstico Integral, forma parte de los centros

de atencidn médica de la Misién Barvio Adentro Il.

El CDI es una institucion de salud de tecnologia médica woderna

y efectiva, donde se garantizan, de forma gratuita, los wedicamentos

e insumos requeridos y cuenta con un personal de trabajo formado pov

wédicos, enfermeros y técnicos que brindan calidad de salud de manera

integral.

El viernes, cuando llegé del trabajo, me dijo Carlos: ;Me podrias ayudar a
hacerunos cuadros paracolocarenlacarteleralainformacion sobre los pacientes
atendidos esta semana en el centro ?

Claro, le respondi, esos cuadros también se llaman tablas estadisticas.

En ese momento me mostro la informacion correspondiente a nifias, nifios y
adolescentes atendidos en el CDI durante la semana.

Nifios, nifias y adolescentes atendidos en consulta en la semana
Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
13 (M | Media | B |M | miciat | 5 |M | miciat | 17 |F |primaria| & [F | Primaria
7 |F |eprimaria| 15 | F Media | 17 M | Media | 14 |F Media [ 171 |M | Primaria
& |F |primaria| 4 |F micial | 4 (M | micial | 13 |M | Media | 15 |M | Media
3 |F micial | 7 |M |Primaria| 9 |M |primaria| 10 |F |primaria| 16 |F Media
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Le dije, con razén quieres hacer esos cuadros estadisticos, la informacion
comolapresentas es dificil de entender —y agregué: ;Como quieres que los ordene,
por edad, por sexo o por nivel de estudio?

Segun la Ley Organica de Educaciéon, el Subsistema de Educacién
Basica se divide en tres wniveles: Educacion nicial, Educacién Prinnaria y
Educacion Media.

En Inicial estan los wniros y wiRkas hasta cumplir los cinco airos, en
Prinnaria estan desde los seis hasta cumpliv los once y en Media estan
desde los doce hasta los diecisiete airos.

¢ Quéteparecesilos ordenamos poredad, usando como criterio de agrupacion
el nivel que estudia cada uno? —dijo la mama.

Entonces, dijo la maestra Gisela, tu mama no solo quiere hacer un "cuadro
estadistico”, segiin lo que nos cuentas, ella necesita un "cuadro de datos
agrupados”.

En un cuadro estadistico se escribe una columna de nimeros llamada
“FRECUENCIA SIMPLE”, que indica la cantidad de veces que se repite un dato
dentro de un grupo de observaciones. Si observas muy bien, en la informacion que
trajo Carlos los datos casi no se repiten; esta es una de las caracteristicas que
se consideran para decidir agrupar los datos.

Agrupar los datos significa establecer algiin criterio que permita hacer
grupos pequefios diferentes dentro de todo el conjunto, por ejemplo, estos datos
se podrian agrupar de la siguiente forma:

Criteriolparallajagrupacion Datosiquelcumpleniconlestelcriterio

Tiene edad para estudiar Educacion Inicial |3, 5, 4, 4, 3 (cinco datos)
Tiene edad para estudiar Educacion Primaria|11,8,7,11,8, 7,9, 10 (ocho datos)
Tiene edad para estudiar Educacion Media |13,15,17,14,13, 15, 16 (siete datos)
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En un cuadro de datos agrupados esto se escribe asi:

Edades ((en 2fies) Frecueneis elmple
O0ab 5
6all o)
12 a17 7
Total 20

Cada uno de los grupos construidos se denomina CLASE. Como puedes ver, en
nuestra actividad hemos formado tres clases, una con cinco elementos, otra con
ocho y la ultima con siete.

Los datos que trajo Carlos se interpretan asi. Hay

a) Cinco nifios y nifias que tienen edades entre cero y cinco afios
b) Ocho nifios y nifias que tienen edades entre seis y once afios
c) Siete adolescentes con edades entre doce y diecisiete afios.

Se acostumbra representar
este tipo de agrupamiento de
datos, en un grafico denominado
HISTOGRAMA, que se diferencia
deundiagramadebarraenquelos
rectangulos que lo forman estan
pegados uno del otro, como se
puede apreciar a continuacion.

Existen vavios tipos de frecuencia, hasta ahova solo conocemwros
la frecuencia simple, que nos dice de manera absoluta cuantos datos
de cada clase hay. Existe también las llamadas frecuencias relativa y

povrcentual.
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La frecuencia relativa indica la cantidad de elementos en cada clase con
respecto al total y se puede escribir como una fraccion cuyo numerador es la
frecuencia absoluta de la clase y el denominador es el total de datos. Veamos:

Edades)(Enfanos) frecuenciatsimplel Rrecuencialbelativa
0ab 5 55
6a11 8 %
12217 7 %o
Total 20 29

La frecuencia porcentual indica el porcentaje de datos que pertenecen a
cada clase. Se calcula dividiendo la frecuencia simple de la clase entre el total de
datos y el resultado se multiplica por cien.

Fp Frecuenczza simple £100

Entonces, en nuestra actividad las frecuencias porcentuales de cada clase
se calcularian asi:

Para la clase correspondiente a las edades de O a 6 afios, tenemos 5 datos
de un total de 20, por lo tanto, la frecuencia relativa de esta clase seria:

Fr :ziOxIOO =0,25x100=25%

Se dird entonces que del grupo de personas atendidas en el CDI, el 257% esta
en edad de estudiar Educacion Inicial.

Calcula en tu cuaderno, y comprueba que:

El 407 de personas atendidas en el CDl estén en edad de estudiar Educacidn
Primaria y el 357% de personas atendidas en el CDI estan en edad de estudiar
Educacion Media.
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Discute con tus compaireros, compaireras y tu docente la forma
covvecta (o el ovden covvecto) de vesolver las operaciones para calcular la
frecuencia velativa.

Ahora podriamos agregar una nueva columna a nuestro cuadro.

Elades (enaies) | Frecnendin almple | Fresnenda Erecuencia
0a5 5 20 25
6a11 8 20 40
12217 7 210 35
Total 20 29 100

Es importante observar que la suma de todas las frecuencias relativas
siempre debe dar 100%.

La frecuencia porcentual.

Realiza una investigacion en tu casa de cudntos apavatos eléctricos
hay, debes contar los bombillos, nevera, lavadora, televisores, radios,
computadoras y cualquier otro artefacto. Luego con tu informacion y la
de todos tus compaireros realiza un cuadro de datos agrupados. Dile a

tu maestra que los ayude a organizar toda la informacién que obtengan.

Recuerda wantener apagados los artefactos eléctricos cuando no
los estés usando, asi alhorraras enevgia y estaras contribuyendo para que
otvos venezolanos puedan disfrutar del servicio eléctrico. Para terminar,

haz un histograma con las frecuencias porcentuales.
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Undia, lamaestra Giselales pide a sus estudiantes que se relnan en grupos
de 4 personas para hacer una actividad. Pasado un rato, la maestra observa que
algunos nifios aun no han definido sus grupos y se acerca a ver qué ocurre.

Carlos le dice: Ya va, maestra, denos un ratico mas porque no encontramos
como dividirnos, ya que somos tan amigos, que a todos nos gustaria trabajar
juntos, pero las reglas dicen que deben ser grupos de cuatroy se nos hace dificil
armar los dos grupos para que todos quedemos conformes.

—Qué les parece si dejamos todo a la suerte y asi nadie se sentira mal de
pertenecer a un grupo o al otro —dice la maestra Gisela.

—sRecuerdan los palitos de
madera con los que estuvimos jugando
en estos dias pasados? —pregunta
la maestra, mientras deja caer sobre
su escritorio un montén de palitos
iguales.

Bueno, vamos a tomar ocho de
ellos y con marcadores le pintamos
la punta de rojo a cuatro de ellos y de
azul a los otros cuatro.

Ahora los colocamos en un vaso y cada uno debe pasar y tomar un palito. Los
que saquen los palitos pintados de azul formaran un grupo y los que saquen los
rojos seran el otro grupo.

Asi, los nifios fueron pasando uno a uno retirando un palito del vaso.

A Carlos le tocé pasar primero.
—¢&A qué grupo crees que vas a pertenecer? —le preguntd la maestra.
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Carlos:

—No sé, maestra, eso va a depender de la suerte, porque hay la misma
cantidad de palitos azules que rojos. Carlos sacé su palito y quedd en el
grupo rojo.

Siguieron pasando los nifios uno a uno y, cuando le tocé a Luis, ya tres de sus
compafieros habian tomado un palito, con la coincidencia de que los tres habian
sacado el color rojo.

Entonces, la maestra le pregunté a Luis.
— A qué grupo crees que vas a pertenecer?

Luis dice:
—Supongo que al azul, pues queda un solo palito rojo y cuatro azules, asi
que lo mds seguro es que me salga uno azul.

Muy bien, Luis, aunque debemos acostumbrarnos a manejar el lenguaje

adecuado y en una circunstancia como esa, que depende del azar, diremos que es
MAS PROBABLE que salga azul.

dQué sucederia si Luis saca un palito vojo?

El término “probabilidad’ se utiliza pava expresar la posibilidad de
que ocurra un vesultado especifico, cuando se vealiza una actividad que
depende del azar.
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El valor numérico de la probabilidad se calcula dividiendo el nimero de
elementos que tienen la caracteristica que nos interesa, entre el nimero total de
elementos que intervienen en la actividad. Por ejemplo: Cuando Luis iba a tomar
su turno en el juego quedaban cuatro palitos azules y uno rojo

Es decir, tenemos:  Cuatro azules Uno refjo Total clance

Diremos entonces que la probabilidad de que Luis obtenga un palito azul sera

P(azules)= Cantidad de palitos azules _ 4 0.8
Total de palitos 5

Y la probabilidad de que le salga un palito rojo seria:

P (rojos)= Cantidad de palitos rojos :l: 0.2
Total de palitos 5

Cuando comenzé la actividad, habia cuatro palitos de cada colov.
Carlos sacé uno y era vojo, por lo que quedaron sélo siete iCual era (a

probabilidad del siguiente jugadov de obtener un palito rojo? &Y uno azul?

Fijate bien en la actividad que estamos realizando. El color del palito que
vamos a sacar no se puede predecir con seguridad, o sea, nadie sabe qué color va
aobtener antes de que le toque su turno.

Este tipo de actividades que dependen del azar se conoce como
EXPERIMENTOS ALEATORIOS.
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Escribe en tu cuaderno, una lista de al wenos tres experimentos
aleatorios que se hayan presentado en tu vida cotidiana. Luego discute
con tus compaireros, compaireras y docente a ver si realmente lo que
escribiste vepresenta un expeviviento aleatorio. Y vecuerda que un
EXPERIMENTO ALEATORIO es cualquier actividad de la que no podewos

deciv con anterioridad lo que va a suceder.

Una cosa que de sequro se dieron cuenta, después de la discusion, es que
todoslos experimentos aleatorios tienendos resultados posibles o mas. Algunos
experimentos aleatorios y sus resultados pueden ser:

Puede salir: cara o sello (dos posibles
resultados)

En el juego piedra, papel o tijera, saber|Puede sacar: piedra, papel o tijera (tres
lo que va a sacar tu contendor posibles resultados)

Teacabande comprarunpardezapatos|Puedeocurrir: que el zapato que sacaste
y sin mirar agarras uno para probar si|sea del pie izquierdo, que sea del pie
te queda bien derecho (dos posibles resultados)

Lanzar una moneda

El conjunto de todos los resultados que se pueden obtener al realizar
un experimento aleatorio se llama ESPACIO MUESTRAL. A este conjunto
generalmente se le nombra con la letra “E”.

Bperimente  Eepacle muestral

Los experimentos aleatorios E ={cara,sello}
anteriores y sus espacios muestrales
se indican asi: E= {piedra,papel,tijem}

E = {derecho, izquierdo}
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¢TIENES HERMANOS O HERMANAS?

Vamos a hacer otra actividad para repasar todo lo que hemos aprendido hoy
—dice la maestra Gisela. (Imagina que tii eres Carlos y ve contestando en tu
cuaderno todo lo que la maestra pregunta).

La maestra Gisela le dice a los diez nifios que estan en la primera fila:
“Levantenla mano todos los que tengan hermanos o hermanas”. Entonces seis de
los nifios levantan la mano. La maestra dice: “Ahora cada uno de los integrantes
de la fila va a escribir su nombre en un papelito, lo dobla y me lo trae”.

A ver, Carlos, pasa a la pizarray completa el siguiente cuadro:

Cantidad total de nifios en la fila
Cantidad de nifios que tienen hermanos o hermanas
Cantidad de nifios que no tienen hermanos ni hermanas

Si coloco los papelitos con los nombres en esta bolsita y
saco uno sin mirar, ;cual es la probabilidad que el nombre que
salga sea de un nifio o nifia que no tenga hermanos ni hermanas?

Cantidad de ninios (as) sin hermanos (as)

P (quenotengan hermanos (as))= Total de nifios (as)

El experimento aleatorio que hemos realizado consiste en extraer de la bolsa
un papelito al azar. Escribe el espacio muestral de este experimento:

B=

Imagina que en el ejercicio anterior, ocho de los diez que forman la
primera fila son varones y dos son hembras. Calcula la probabilidad de
que el nombre que se sacé sea de una wira. Escribe el espacio wuestral de
este nuevo experimento.
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CONIENIDO,

1 s

cumpleanocsidellalabuelal

| Area tematica general

Aritmética

Tema generador

La familia venezolana

Contenidos

Concepto de fraccion, nimero mixto, operaciones con
fracciones: adicidn, sustraccion y multiplicacion

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Justicia, igualdad y valores

y Mlifalpatrialbuena

Area tematica general

Geometriay aritmética

Tema generador

Nuestro pais

Contenidos

Ubicacidn en el plano, disefio de croquis, lectura y escritura
de nimeros naturales, redondeo, miles, millones, millardos,
completacidn de series, identificacién de patrones

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Identidad nacional, latinoamericana y caribefia

3

Area tematica general

Aritmética y medidas

Tema generador

Produccion en la escuela

Contenidos

Medidas de longitud, expresiones decimales, comparacion de
fracciones y decimales, fraccion decimal, media aritmética

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Producciony consumo sustentable, soberaniay valores

y IV ampiros;

Area tematica general

Aritmética

Tema Generador

Ahorro del consumo eléctrico

Contenidos

Adicidn, sutraccion y multiplicacion de nimeros decimales

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Energia y valores
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3 A afckr nuesimes pereues nadencled

Area tematica general

Aritmética. Operaciones

Tema generador

Parques nacionales

Contenidos

Aproximacion y estimacion, division con nimeros naturales
y decimales

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Identidad nacional y valores

. WEllconsumoleléectricolenfellhogar,

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

El consumo de energia eléctrica en el hogar

Contenidos

Magnitudes directamente proporcionales e inversamente
proporcionales. Porcentajes

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Energia y valores

v { CIGEIES, W

Area tematica general

Aritmética

Tema generador

Agricultura

Contenidos

Nimeros primos, nimeros compuestos, maximo comin divisor y
minimo comiin miltiplo

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Seguridad alimentaria e historia de la matematica

8 artistaferesitu

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Elarteylos murales

Contenidos

Circunferencia y circulo. Poligonos inscritos en una
circunferencia

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Trabajo creador y productivo
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- IlI¥alestacionldelltren

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Construcciones ferroviarias

Contenidos

Poligonos, elementos de un poligono, clasificacion de los
poligonos segiin el nimero de lados

Area(s) temitica(s)
relacionada(s)

ldentidad nacional

10 [(=cil

ibran

olcargasiverticales

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Medios de carga y transporte

Contenidos

Altura de un triangulo. Identificacion y trazado de las
alturas de los lados de un triangulo

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Identidad nacional

| BEstructurasicuadrilateras

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Construcciones

Contenidos

Cuadrilateros, elementos, clasificaciony construccion

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Trabajo productivo

| » Mifalmatematicalylialagricultura

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Agricultura

Contenidos

Célculos de areas, biisqueda de patrones numéricos, construir
cuadriculas

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Trabajo creador y socioproductivo
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Area tematica general

Medidas

Tema generador

La buena alimentacion

Contenidos

Medidas de masa, capacidad y tiempo

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Salud y valores

" CONEIi

o

@@D@mg%%@s areasiyisembremos,

Area tematica general

Geometria

Tema generador

Mediciones de la tierra

Contenidos

Nocidn de édrea, nocion de superficie, cilculo de areas de
distintas superficies

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Soberania agroalimentaria e identidad nacional y
latinoamericana

dDondeltrabajaltulmamar

Area tematica general

Estadistica

Tema principal

Salud integral

Contenidos

Recoleccion de datos: hojas de registro, conteo y
elaboracion de cuadro y gréficos estadisticos

Area(s) temstica(s)
relacionada(s)

Salud y valores
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Area tematica general

Estadistica

Tema principal

Juegos

Contenidos

Probabilidad clasica, definicion, experimento aleatorio,
espacio muestral

Area(s) tematica(s)
relacionada(s)

Juegos
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